

bb 70. fogadás a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségén

t di/gk-lm bs

1964. február 13.

hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön fogadást adott a vietnami újév és a nemzetközi diákszövetség szolidaritási bizottsága és a magyar országos diákbizottság rendezésében tartott dél-vietnami szolidaritási nagygyűlés részvevőinek, tiszteletére. megjelent a fogadáson rostás istván, a magyar vörös kereszt főtitkára, kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, soós pál az országos diákbizottság titkára, valamint társadalmi életünk számos más képviselője. ott volt dr. zbynek vokrouhlicky a nemzetközi diákszövetség elnöke és az ndsz titkárságának számos tagja. részt vett a fogadáson nguyen van hieu, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front főtitkára. /mti/

- v é g e -

21.35/.a

- 44 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 14.

bb 1. három új művészeti album a könyvüzletekben

i tf/tr szb fm

1964. február 14.

három művészeti könyvujjdonság látott napvilágot a héten: baktay ervin „india művészete”, című tanulmányát második kiadásban jelentették meg. a tavaly elhunyt szerző, aki több évet töltött Indiában, nemcsak kiváló kutató, hanem művész is volt. áttekinthetően csoportosítja a hatalmas ország többévezredes művészetét. megismerteti az olvasókat többek között az indoárjakkal, a bráhmanizmussal, a buddhizmus és a dzsainizmus kialakulásával. az albumot 450 fénykép - közte számos színes reprodukció - illusztrálja.

a művészi életrajz-regény sorozat lengyel géza „a szép mesterségek kezdete - ferenczy istván sorsa”, című könyvével gazdagodott. a művészetbarátok bizonyára érdeklődéssel forgatják majd ezt a munkát, amelyből megismerhetik nemzeti szobrászatunk megteremtőjének életutját, munkásságát és végső soron tragédiáját is. a szerző avatott tollal érzékelteti az uttórés, az első nagy kezdeményezés óriási erőfeszítéseit, az ezzel járó emberi, művészi konfliktusokat, s a bukás tragikusságát.

végvári lajos „manet”, című tanulmánya második kiadásban jelent meg a művészet kiskönyvtára sorozatban. a kötet az első kiadásnál bővebb képanyagot, több színes reprodukciót tartalmaz. /mti/

-.-

bb 3. metszetgyűjteménnyel gazdagodott a széchenyi könyvtár

i áe/tr szb fm

1964. február 14.

várostörténeti szempontból jelentős gyűjteményt vásárolt meg az országos széchenyi könyvtár. a múlt század első évtizedeiben készült, 45 darabból álló metszetgyűjtemény igen érdekes dokumentumokat tartalmaz. a század világhír: litográfusától, vasquez-től származó színes lenyomatok mellett látható a híres prixner készítette céh-levél, pest-buda látképével. a gyűjteményben van a bécsi artaria-nál megjelent nagy városlátkép, a lánchidról Londonban kiadott egykorú metszet, híres kuwassage-martens-lapok, alt rudolf-metszetek és a pesti nagy árvíz megörökítő több igen szép kép. /mti/

-.-  
- 1 -

bb 2. a rádiószínház schiller bemutatója - a magyar televízió új tv játéka

i s/gg szb fm

1964. február 14.

március 1-én új szereposztásban mutatja be a rádiószínház schiller „don carlos,” című színművét. a történet 1560-70-táján, a németalföldi felkelések idején játszódik.

a darabot erdődy jános fordította, a kísérőzenét hidas frigyos szerezte. a címszerepet latinovits zoltán alakítja. a többi főszereplő: 2. fülöp - gáti józsef, erzsébet - olsavszky éva, eboli főhercegnő - domján edit, posa márkai - sinkovits imre, domingo pedig kállai ferenc. a felvételeket török tamás rendező vezette.

a magyar televízió műtermeiben befejeződtek a „dáma 7-es” című új televíziós játék felvételei. a tv-film vlagyimir tyendrjakov szovjet író „hármassal, hetes,” című novellájából készült. a forgatókönyvet benedek katalin írta. a szibériában játszódó történet egy fausztató telep munkásainak életéről szól. a darabot mihályfi imre rendezte. a főbb szerepeket szirtes ádám, fülöp zsigmond, raksányi gellért, madaras józsef és molnár tibor játssza. bemutató február 29-én, szombaton. /mti/

-. -

bb 4. 2. rákóczi ferenc levelének egykori másolata kaposvárott

vid j szb fm

1964. február 14.

az elmúlt napokban érdekes 17. századbeli levélmásolat került elő a kaposvári levéltár „kincsesbányájából,”. az 1689-ben kistapolcsányban keltezett levelet 2. rákóczi ferenc dubniczky istván nevű bérlőjéhez írta. az egykori másolat szerint rákóczi 1689. februárjától különböző okok miatt visszavonta egyik nagyki-terjedésű birtokának bérbeadását. /mti/

-. -

bb 5. védetté nyilvántitották a rétisasok költőfáját

vid sk szb ká

1964. február 14.

a gyulaji erdőség fenyvesében a pajtadombon tizenötödik éve telet egy rétisaspár. viharálló erdei fenyő ágai közé rakták malomkeréknyi nagyságu, füvekkel és mohával bélelt fészüket a már ritka ragadozómadarak. az ágas-bogas fészekben évenként egy-két fiókat költenek, de előfordult már, hogy három utódot eresztettek szárnyra. /folyt.köv./

- 2 -

*RK*

bb 5. /védetté... 1. fo Lyt. / szb

a sasok másfél évtizede hűségesen ragaszkodnak tanyájukhoz, s nemsokára ismét családi örömök elé néznek. költőfájukat, az öreg erdei fenyőt, most védetté nyilvánította az erdő- és vadgazdaság. külön megjelölték nehogy a kirándulók, vagy a favágók megbolygassák az oltalmazott madarak tanyáját. /mti/

-. -

bb 6. tranzisztoros telefon-hangosító

i kf/kf szb vg

1964. február 14.

gyakori látvány az irodákban, hogy a telefonálók nyakatekert mozdulattal, szinte akrobatikus ügyességgel tartják válluk és a nyakuk között a kagylót, s közben jegyeznek. a kispesti elektromos ktsz - az elektroimpex megbízásából - olyan ügyes kis szerkezetet állított össze, amely kényelmessé teszi a telefonüzenetek felvételét.

az új készülék tulajdonképpen indukciós elven, érzékelő tekercsel, működő tranzisztoros erősítő, amelyben kis hangszórót helyeztek el. súlya mindössze 20-25 deka, 4 tranzisztorral, teljesen hazai anyagokból, alkatrészekből készült. a 21x10x5.5 centiméteres kis lábakon álló dobozra egyszerűen csak rá kell tenni a kagylót, s a telefon hangja az egész szobában hallhatóvá válik. a készülék magnetofon csatlakozásra alkalmas, s ez lehetővé teszi a telefonbeszélgetések rögzítését is.

a szövetkezet a külkereskedelmi vállalat kérésére most 10 példányt készít a tranzisztoros telefon hangosítóból, s utána egyelőre még csak külföldi megrendelésre ötszázat gyárt belőle. /mti/

-. -

- 3 -

*RK*

bb 7. nyelvoktatási konferencia, orvosi vándorgyűlés, csillagászati hónap a tit idei programjában

i tf/tr/m/fm

1964. február 14.

a tudományos ismeretterjesztő társulat vezetősége a napokban összeállította az 1964. évi országos tit-rendezvények programját. nemzetközi konferencia foglalkozik májusban a kossuth-klubban a felnőttek iskolán kívüli nyelvoktatásának modern módszereivel, problémáival. a szakmai tanácskozássra a hazai szakembereken kívül neves szovjet, ndk-beli, angol és francia nyelvtanárokat is meghívunk. júniusban rendezik meg a tudományos ismeretterjesztő társulat 4. országos küldöttgyűlését.

az elmúlt évekhez hasonlóan ebben az esztendőben is több rendezvényt tartanak vidéki városokban. bizonyára nagy érdeklődés kíséri majd májusban a balatoni közegészségügyi napokat siófokon, július első, illetve második felében pedig a veszprémi és a pécsi nyári szabadegyetem előadásait.

az idén első ízben - a szabadtéri játékokkal egyidőben - szegeden is rendez nyári szabadegyetemet a tit és az ibusz. sok külföldi vendéget várnak a gazdag témakört felölelő előadásokra, amelyeket augusztus 1. és 12. között tartanak. a szegedi nyári szabadegyetemre már március 1-től lehet jelentkezni.

szeptemberben balatonfüreden a 8. országos biológus napokon a termelést segítő biológia és a mikrobiológia időszerű kérdéseivel, valamint a humánfiziológiai kutatások legújabb eredményeivel ismerkedhetnek meg az érdeklődők. a tit őszi programjának kiemelkedő eseményei lesznek keszthelyen a georgikon napok, szombathelyen a falvak egészségügyi helyzetével foglalkozó orvosi vándorgyűlés, budapesten a műszaki és természettudományos szakkörök konferenciája, továbbá az országos csillagászati hónap. /mti/

---

bb 8. egyiptomi és indiai áruk a belkereskedelmi áruválaszték bővítésére

i tó/tm/m/vg

1964. február 14.

nemrég érkezett haza több mint egyhónapos egyiptomi és indiai látogatásáról a belkereskedelmi minisztérium delegációja. látogatásaik során üzletkötésekre is nyílt lehetőségük, így rövidesen újabb egyiptomi és indiai áruk bővítik a választékot. egyiptomban főleg pamut méterárut, pamut alsó kötöttárut, cipőt, és ajándékozási tárgyakat vásároltak, egymillió kétszázézer deviza-forintért textiliát, 40.000 pár cipőt és mintegy százezer devizaforintért ajándékcikket vettek.

/folyt.köv./

8.15 rj

- 4-

bb 8. /egyiptomi ... 1. folyt./ m

a cipők mintakiadványait a kereskedelmi minőségellenőrző intézet megvizsgálta és az egyiptomi cégek vállalták a kermi által javasolt kisebb módosítások végrehajtását, hogy azok a magyar szabványoknak megfeleljenek. lekötöttek ezeken kívül százezer női svájci nadrágot, ugyanennyi leányka svájci nadrágot, 160.000 fiú és férfi kötött sportalsót és 200.000 férfi atlétatrikót. indiaiban 20.000 pár cipőt és 80.000 pár sarut rendeltek meg. pamutáruból 80.000 méter batisztot, 66.000 méter flanelt, 26.000 méter organdit, 50.000 méter butorszövetet, 200.000 méter lepedőt és 130.000 méter munkaruha-anyagot vettek. megrendeltek még 2.500 négyzetméter női kabátszövetet, 25.000 négyzetméter férfi fésűs szövetet, 5.000 méter teddy-beert és 12.000 darab férfi pulóvert. az oly népszerűvé vált, bőrrel kombinált férfi kötöttmellényből 50 ezer, szép mintájú gyapju sálból pedig 200.000 érkezik. vásároltak arany árukat és különböző réz, elefántcsont, bőr, fa és bársony ajándékozási cikkeket. vettek 300-400 pár cipőre való gyík bőrt is. /mti/

---

bb 9. milyen típusu bolt a legkedveltebb és a leggazdaságosabb? - érdekes vizsgálat a fővárosi élelmiszerkereskedelemben

i tó/tm/m/vg

1964. február 14.

érdekes és fontos megállapításokat tartalmazó tanulmányt készítettek az élelmiszerkereskedelmi iroda szakemberei a főváros élelmiszerkereskedelméről. a tanulmányban adatok tömegével bizonyítják az önkiszolgáló élelmiszerüzletek előnyeit.

több mint 380.000 vevő vásárlásaiból kitűnik, hogy az önkiszolgáló boltokban az egy-egy vevőre jutó vásárlás átlagértéke 15.81 forint, a hagyományos működő boltokban ennek csak körülbelül kétharmada, 10.87 forint. ez érthetően adódik az áruforgalom szerkezetéből, de utal az önkiszolgáló megoldás technikai fölényére is, arra, hogy a vevők szívesebben vásárolnak az önkiszolgáló boltokban. jelentős az eltérés az egy vevőre jutó tételszámok átlagában is. az önkiszolgáló boltokban az átlagos vásárlás 2.7, a hagyományosokban pedig két tételből áll. vizsgálták a vásárlás hullámszámát. megállapították, hogy az önkiszolgáló boltokban a naponta átlag megforduló vevőknek 36, a hagyományos boltokban pedig 35 százaléka 14-18 óra között vásárol. a vásárlási érték is körülbelül ennek megfelelően alakul. változatlanul legalacsonyabb viszont a vásárlás mindkét kategóriában reggel 6-7, illetve este 19-20 óra között.

/folyt.köv./

8,25/m

- 5 -

*me*

bb 9. /milyen ... 1. folyt./ m

azonos nyitvatartási időben az önkiszolgáló boltok reggel 6-7 óra közötti értékforgalma a napi összforgalom 4.2, a hagyományos egységeké pedig 4.9 százaléka. este 19-20 óra között ez az arány 5-6 százalék között mozog mindkét bolt-típusban.

a vásárlások óránkénti alakulása figyelmezteti a kereskedelem irányítóit a bolti dolgozók munkaidejének helyes beosztására. a tanulmány készítői azt tapasztalták, hogy nem kielégítő az önkiszolgáló boltok pénztárgép-ellátása, mert egy-egy boltra átlagosan még 1.5 gép sem jut, ezért csucsforgalomban gyakori a sorállás. ténylegesen még ezek a gépek sem állnak rendelkezésre, mert főleg a secúra-típusok - és ezek teszik ki a géppark 61 százalékát - nem bírják a csucsforgalom fokozott megterhelését, sokszor javításra szorulnak, s a javítási idő ma még 25-30 nap. nagy tartalékokat jelent a pénztári dolgozók áruismeretének fejlesztése is. javasolják minősítési többletbér rendszeresítését, amely jobban ösztönözné tanulásra a pénztárosokat.

vizsgálták a legújabb üzlettipusok, az úgynevezett szuperetteket, vagy abc áruházak tevékenységét is, amelyekben mint ismeretes, az élelmiszereken kívül a legfontosabb napi iparcikkeket is megtalálják a vásárlók. ezekből jelenleg még csak négy működik a fővárosban, ezért általános érvényű következtetések nem vonhatók le. azt azonban megállapították, hogy a szuperettekben az egy vevőre jutó átlagvásárlás értéke 18.14 forint, tehát magasabb, mint az önkiszolgáló boltokban, bár a tételszám körülbelül azonos az önkiszolgáló boltokéval.

a kereskedelem illetékesei a bolthálózat fejlesztésének meghatározásánál figyelembe veszik a tanulmány értékes megállapításait. /mti/

...

bb 17. tiztantermes iparitanuló iskola épül az idén ózdon

vid/lk/m/ki

1964. február 14.

az ózdi 102-es iparitanuló intézetnél, ahol a kohászat, a bányászat, a különböző vállalatok, kisipari szervezetek részére csaknem 40 szakmából ezer ifjúnunkást nevelnek, az elméleti oktatást, megfelelő helyiségek hiányában a város különböző helyein úgynevezett szükségstantermekben végzik. az idén ózd új lakónegyedében, a bolyoki részen, a már korábban létesített modern tanműhely mellett, pavilon rendszerű elhelyezésben tiztantermes iskolát építenek. a három épületet üvegfolysók kötik majd össze. az építkezést a terv szerint még ebben az évben befejezik. /mti/

...

-6-

9,00/m

*Mogy*

bb 10. 8osztól 235 gimnáziumban tanítanak tagozati rendszerben idegen nyelvet - kétszerannyi természettudományos osztály

i vt/gg vm zs

1964. február 14.

a tanulók tenetségének fejlesztését - a rendkívüli tárgyakon és a szakköri foglalkozásokon kívül - különösen jól szolgálják a speciális, úgynevezett tagozati - szakosított tantervű - osztályok. a művelődésügyi minisztérium illetékeseinek tájékoztatása szerint az 1964-65-ös tanévben idegen nyelvi tagozati osztály az ország 235 gimnáziumában működik majd. ebből 108 iskolában orosz nyelvi, ötben orosz nyelvvel kapcsolatos más idegen nyelvi osztályok lesznek. az utóbbi osztályokban a tanulócsoporthoz egyik fele orosz, a másik pedig angol, vagy más nyelvet tanul tagozati rendszerben, azaz magasabb heti óraszámúban. 122 helyen részben teljes osztálylétszámmal, részben megfelelően angol, francia, spanyol, olasz és német nyelvet oktatnak tagozati módszerrel.

az új tanévben a jelenleginek több mint kétszeresére, 36-ra növekszik a gimnáziumokban a természettudományos tagozatu osztályok száma. 1964-1965-ben 15 újabb matematika-fizika tagozatu osztály is nyílik. nagy az érdeklődés a diákok körében a biológia-kémia tagozatu osztályok iránt is. ezekből a jelenlegi kétfő helyett a jövő tanévben nyolc újabb osztály nyílik.

több gimnáziumban szerveznek ének-, zenetagozatu osztályokat is. érdekesség még, hogy néhány általános iskolában már az alsó tagozaton, a harmadik osztályban bevezetik a nyelvi oktatást. a tapasztalatok szerint érdeklődés itt is főként az orosz nyelv iránt mutatkozik, de egyes helyeken megkezdik angol, vagy francia nyelv tanítását is az alsó tagozaton.

a már működő, és az újonnan szervezendő nyelvi, illetve természettudományos tagozatokkal kapcsolatban az osztályfőnökök adnak pontos tájékoztatást. /mti/

...

bb 15. 8si mesterségek szakkörei a nagybaracscai általános iskolában

vid vm fm

1964. február 14.

az ország első iskolás halászlé szakköre bács megye duna-menti kis falujában, nagybaracskaiban működik. a község uttörője az iskolából kikerülve kitűnően hasznosíthatják majd apáik és nagypapáik mesterségét. ugyanis az ország egyik legnagyobb halászlé gazdasága, a több mint 7000 hold vízterületű bajai új élet termelőszövetkezet nagybaracska határáig terjed. a kisiskolások nemrégén takács-szakkört is alakítottak. a takács mesterségnek ugyanis szintén 8si hagyományai vannak a faluban. /mti/

9.10

- 7 -

*Mogy*

bb 13. vegyszerekkel mossák a föld „gyomrát”, hogy utat csináljanak az olajnak - háromszáz százalékos termelési hozamnövekedés komplex vegyszeres rétegkezeléssel

i szf/lk vm vg

1964. február 14.

a kőolajbányászok ma már nem nyugszanak bele, ha egy-egy kut a vártnál kevesebb olajat ad, vagy hozama bizonyos idő multán apadni kezd. különböző eljárásokkal megállítják az apadást, növelik a hozamot.

ilyen eljárást dolgoztak ki az országos kőolaj-és gázipari tröszt rétegfizikai osztályának kutatói, rácz daniel és lőrincz jánosné olajmérnök, valamint molnár jeno és haraszti imre vegyészmérnök üzemi szakemberek bevonásával. a komplex vegyszeres rétegkezelésnek elnevezett módszer kidolgozására az indította őket, hogy az olajtermelő kutak nagyrésze elszennyeződik. gyakran már a mélyítésnél furóiszap szűrődik be az olajtároló rétegekbe, vagy a kutjavításnál jutnak oda különböző szennyező anyagok és elzárják az olaj utját, akadályozzák felfelé áramlását. külső hatástól mentes, természetes szennyeződés is keletkezhet: idegen anyagok emulzió-szerű kocsonyás képződménye dugaszolja el a kőzet repedéseit, s az olaj nem képes feltörni. a komplex vegyszeres rétegkezelésnél először petroleumban oldott vegyi anyagokat sajtolnak a kőzetbe. a petróleumos elegy megbontja a kut körzetében levő emulziót, kimossa a kőzetek pórusait, eltávolítja a szennyeződések, tehát megjavítja a rétegek átteresztő képességét. ezután a petróleumos elegyet a kut falától távolabbra nyomják, majd kis mennyiségű sósav-oldatot préselnek a kut körzetébe. a sósav az emulzió-képződést elősegítő porszerű anyagokat, a kalcitot, a szilikátokat távolítja el, s teljesen megtisztítja az olaj utját. a vegyszeres petróleumot és a sósavat ezután visszaszivattyúzzák, majd a besajtolási és a visszaszivattyúzási eljárást friss öblítő anyaggal többször megismétlik. nyolcszortizszer öblítenek át ilyen módon a kut körzetében egy félméteres sugarú zónát, amely a mosás után teljesen megtisztul és az olaj szabadon áramolhat benne.

az első üzemi kísérletet 1961-ben hajtották végre, ettől kezdve számos kísérlet igazolta az eljárás hozamnövelő hatását. a következő esztendőben kezdődött a módszer széleskörű üzemi bevezetése. a múlt év végéig a déldunántuli kőolaj-és földgáztermelő vállalat területén körülbelül 50 vegyszeres rétegkezelést hajtottak végre és ez 8153 tonna többletermelést eredményezett. tavaly az év végén a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat területén is bevezették az új eljárást. az eredmények különösen a pusztaföldvári és a demjéni olajmezőn igen biztatóak. előfordult, hogy a komplex vegyszeres rétegmosás 300 százalékos hozamnövekedéssel járt./mti/

9, 15/m

- 8 -

bb 11. több mint egymilliárd forintot költ a főváros egészségügyi és szociális célokra az idén

i hi/tm vm zs

1964. február 14.

budapest egészségügyi és szociális intézményeinek fenntartására és fejlesztésére az idén több mint egymilliárd forintot - a tavalyinál mintegy 60 millió forinttal nagyobb összeget - irányított elő a fővárosi tanács. mindenekelőtt a kórházak, klinikák megfelelő színvonalu ellátására fordítanak nagy figyelmet. a szövetség utcai kórházban 70-nel, a róbert károly köruti és az uzsoki utcai kórházban 15-15-tel növelik az ágyak számát. korszerűsítik a jános kórház és az istván kórház egyes osztályait, s 12 millió forint költséggel folytatják a budafoki központi rendelőintézet építését. a tavalyinál nagyobb összeget, mintegy 90 millió forintot költenek az idén a kórházak gyógyszer-ellátására, s külön fedezetet biztosítottak a tbc-s betegek kezeléséhez szükséges különleges gyógyszerek beszerzésére. bizonyos antibiotikumokat ugyanis, amelyekhez eddig orvosi előírás alapján, a szokásos térítés ellenében juthatott a beteg, most a gondozó intézetek teljesen ingyen szolgáltatnak ki.

a kórházi fehérnemű pótlására az idén 12.5 millió forintot használnak fel. az intézmények karbantartására, a kórtermek festésére, meszelésére, az épületek kisebb hibáinak kijavítására mintegy 25 millió forintot fordíthatnak.

számottevő összegeket juttatnak a kórházi műszerek és egyéb orvosi gépek beszerzésére is. a bakáts téri kórház plasztikai sebészete például bőráttűtőt kap, s csaknem százezer forint értékben felújítják a különböző gyógyászati felszerelést. a tizenegyedik kerületi fehérvári uti rendelőintézet részére rövidhullám-készüléket szereznek be, a kilencedik kerületi mester utcai rendelő csaknem 150.000 forint értékű új műszerrel és orvosi felszereléssel gyarapszik.

bővül az üzemorvosi hálózat is. az idén már napi több mint 1.800 órában látják el az üzemorvosok a dolgozók egészségvédelmét. 17 nagyobb vállalatnál táppénzbevételi joggal is felruházták az üzemorvost./mti/

bb 19. forgalmas a vas megyei szinmütár

vid j vm fm

1964. február 14.

a szombathelyi berzsenyi daniel megyei könyvtár szinmütára értékes segítséget nyújt a vas megyei öntevékeny színjátszóknak. forgalma hónapról-hónapra emelkedik. 1960-ban például 108 beiratkozott csoport vette igénybe a szinmütár szövegekönyveit, tavaly pedig már 272 csoport több mint 2.300 szövegekönyvet vett kölcsön. a legnépszerűbbek a mai témájú vígjátékok. a szinmütár állománya meghaladja a 2.500 kötetet./mti/

09.20

- 9 -

bb 12. Európában az ötödik kerületi kézműipari vállalat köti a leg-  
szebb kesztyűket - állítják az angol vevők - 80.000 pantonett papucs,  
20.000 gyermektipegő, 70.000 női táska a kézműipari tröszt idei  
terveiben

1 nbj sk vm vg

1964. február 14.

a konfekció - így a tanácsi, ruházati ipar is - igyekszik  
ujat, izléseket és viszonylag egyénit adni. ezért intézkedett a  
fővárosi kézműipari tröszt úgy, hogy vállalatok női ruhákat, fi-  
nomkész ruházati cikkeket csak egész „rövid”, szériában készit-  
hetnek, egy-egy formából 50-nél kevesebbet. olyan konfekció árut  
ad át az idén a kereskedelemnek, amely joggal veszi fel a versenyt  
a belvárosi szalonok fazonjaival. a modelleket kiváló ruhatervezők  
készítették, akik állandóan figyelemmel kísérik a divat alakulását,  
a vállalatok az idén mintegy 30.000 cikket állítanak elő francia és  
angol divat szerint. hasonlóképpen különleges díszítésű és fazonu  
női fehérneműt is készítenek. ezek a konfekció áruk nagy sikert  
arattak a nyugati piacon is, s így a tröszt vállalatok az idén is  
többmillió deviza forint értékben szállítanak finom női fehérne-  
műt. ugyancsak exportálnak kesztyűt. az angol vevőknek az a vélemé-  
nye, hogy Európában az ötödik kerületi kézműipari vállalat készíti  
a legszebb kötött kesztyűket.

ujdonságokat is tartogat a tanácsi ruházati ipar: sportru-  
hákat, leberdzsekeket, melegítőket készít polyuretán habból. az  
új anyagból készült felsőruhák izlések, könnyűek. a másik meg-  
lepetés: az új kötéstechológiával előállított twistpulóverek, kar-  
digánok, amelyek - éppen a korszerűbb kötési mód eredményeként -  
olcsóbbak is lesznek. gyártanak továbbá 200.000 csecsemőkelen-  
gyét, 80.000 gyermekkabátot, 60.000 fiunadrágot.

hulladék bőrranyagból, egy-két-négy négyzetcentis bőrdarabokból  
igen izlések, mutatós pantonett papucsokat gyártanak. az idén  
ebből 80.000 párat készítenek. ugyancsak előállítanak 20.000  
gyermektipegőt, amelyet korábban nem lehetett kapni.

a nők nagyon megkedvelték a különböző formájú műbőrből készi-  
tett strand-és bevásárlótáskákat, mert olcsóak és könnyen tisztán  
tartathatók. kora tavasszal 70.000 pvc és egyéb műanyagtáska kerül az  
üzletekbe a tröszt műhelyeiből. a másik ujdonság a pvc-szőnyeg,  
amely, hasznos szolgálatot tesz a fürdő-és előszobákban. a korábban  
importált tükrös fürdőszobafalat, ugyancsak hazai anyagból állítják  
elő. megjelennek az üzletekben a polyuretán habból gyártott külön-  
böző közzükségleti cikkek, így például papucsok, cipőbetétek,  
nyílászárók, párnák, játékfigurák. /mti/

...

09.26

- 10 -

bb 14. felújítják a tótkomlói „falelhuzás-okat”,

vd/m/j/fm

1964. február 14.

a századfordulón népszerűvé vált békés megyei szlovák faldiszi-  
tési eljárás, a ház alján húzódo, ugynevezett „falelhuzás”, egyre  
ritkább a szlovák-lakta községekben. tábori györgy és beck zol-  
tán, a békéscsabai munkácsy muzeum munkatársai tanulmányozták a  
tótkomlóson ma még megtalálható népművészeti alkotásokat. karasz  
jánosné, zálusvki jánosné, valamint szincsak mihályné évente két-  
szer festik át a ház alját, s a nagyanyáktól „örökölt”, szlovák  
népi motívumokat rajzolják festékbe mártott ujjaikkal a lábazatra.  
a szürkére mázolt fal aljára leginkább rózsákból és rozmaringok-  
ból álló „kompozíciók”, kerülnek.

a falfestő asszonyok most felújítják a többévtizedes szlovák  
népi hagyományt: néhány fiatal falubéli menyecske is megta-  
nítanak az ősi mesterségre. a muzeum munkatársai pedig színes fény-  
képeket készítenek az új „falelhuzásokról”, sőt a legszebb  
mintákat a békéscsabai muzeum egyik termében is megfestetik az  
asszonyokkal. /mti/

...

bb 16. védőkesztyű a bányászoknak

vid/lk/m/ki

1964. február 14.

érdekes kísérlet kezdődött a borsodi szénbányászati tröszt  
szuhakállói 2-es aknájában. a balesetelhárítási vizsgálatoknál  
kiderült, hogy a bányákban, elsősorban a szállításnál, valamint az  
acéltámokkal dolgozóknál gyakori a kézsérülés. a csillék összekap-  
csolásánál, az acéltámok felállításánál megsérül a bőr, nem egy-  
szer nagyobb mérvű roncsolás is keletkezik, ami több napra munka-  
képtelenné teszi a bányászokat.

a balesetek elhárítására a nehézipari minisztérium és a bánya-  
ipari dolgozók szakszervezetének közös határozata alapján a szuha-  
kállói 2-es akna frontfejtésén dolgozó bányászokat, valamint az  
acéltámokkal és csille szállításánál dolgozókat többféle bőrkesz-  
tyűvel látják el. a tapasztalatok alapján döntenek majd arról, me-  
lyik típust vezetik be általánosan. hasonló kísérletekre kerül sor  
két másik szénbányászati tröszt egy-egy üzemében is. /mti/

...

0930

- 11 -

bb 18. növelik a takarmányélesztő gyártását győrrött

vid/lk/m/ki

1964. február 14.

a győri szeszgyárban néhány év óta takarmányélesztőt is készítenek a szeszgyártáshoz használt cefréből. a takarmányélesztőt takarmánytáp készítéséhez használják fel az erőtakarmány gyártó üzemek. a termelés évről évre növekszik és ez a növekedés az idén különösen jelentős lesz. a tavalyi 4900 mázsával szemben. 1964-ben 11.400 mázsa takarmány élesztőt ad a mezőgazdaságnak a győri szeszgyár. műszaki intézkedéssel, új légkompresszor üzembeállításával bővítették az üzem teljesítőképességét. az idei termelési tervnél már figyelembe vették, hogy novemberben győrrött bekapcsolódik a termelésbe egész közép-európa legkorszerűbb takarmányélesztő üzeme, amelyet francia gyártmányú automata gépekkel szerelnek fel. /mti/

---

bb 20. bővítik a kapuvári muzeumot

vid/j/m/fm

1964. február 14.

a kapuvári járási tanács épületében a muzeumot gyakran keresik fel látogatók, hogy megnézzék a rábaköz és a hanság multjának emlékeit. helyhiány miatt azonban a gyűjteménynek csak egy részét láthatják.

ebben az évben új kiállító helyiségekkel bővült a muzeum. a járási tanács árkádjait üvegfallal látják el, az udvaron pedig egy épületet állítanak helyre a muzeum céljaira. a muzeum új csarnokában a hansági táj mezőgazdaságának multját és jelenét mutatják be. /mti/

---

bb 22. románába sálat, a szovjetunióba kesztyűt szállítanak a tati háziipari szövetkezetből

vid/lk/m/ki

1964. február 14.

a tati háziipari szövetkezet ügyeskezű asszonyai az idén a tavalyinál jóval többet, mintegy ötmillió forint értékű árut készítenek exportra. a többi között a szovjetunióknak 1200 pár norvégmintás győjkesztyűt készítenek, románianak tavaly tizezer fésűsgyapjú sálat küldtek, s az idén ennek kétszeresére kaptak megrendelést. /mti/

---

09.36

- 12 -

me

bb 21. a mult évben újabb vasérctelepeket kutattak fel rudabánya környékén

vid/lk/m/ki

1964. február 14.

rudabánya környékén tíz évvel ezelőtt nagyarányú kutatások kezdődtek új érclelőhelyek feltárására. a munkák során a vilmos bányamező északnyugati és északkeleti oldalán találtak jelentős mennyiségű pátércet. ezt a gyengébb vastartalmu ércet a bánya új üzemében feldusítják és így gazdaságosan hasznosíthatják nagyolvasztóink. az eddigi kutatások eredménye, hogy az üzem vasércvagyonra 16 milliárdról 23 millió tonnára növekedett.

az elmúlt évben az északmagyarországi földtani kutató vállalat segítségével a község környékén végeztek feltárásokat. a munkát most értékelték. eszerint 1963-ban ezen a területen több mint 850.000 tonna vegyes vasércet találtak. így például a nagy-hegy lábánál egyetlen furással 70 méter vastag érctömsöt harántoltak. a geológusok az új ércmező eddigi vagyonát 300.000 tonnára becsülik. ezenkívül az ugynevezett rudahegyen egyetlen telepben 400.000 tonna pátércet, az andrássy bánya területén pedig 150.000 tonna jóminőségű barna vasércet találtak.

a kutatásokat az idén ó-rudabánya peremén folytatják. ezen a területen a következő tíz évben több mint 500 lyukat fúrnak. a szakemberek véleménye szerint ugyanis ezen a vidéken a föld mélyében jelentős ércmezők húzódnak. /mti/

---

bb 30. három hét alatt négy millió forinttal növekedett a falusi bankok betétállománya

vid/ká/tr/m

1964. február 14.

veszprém megyében alig három hete kezdődtek meg a termelőszövetkezeti zárszámadó közgyűlések és a husz falusi takarékszövetkezetben máris naponta százakkal növekszik a betétállomány. több helyen a munkaegység kifizetése után a szövetkezeti gazdák a kézhezkapott teljes összeget betétkönyvbe helyezik. csetényben, hévizen, és badacsonytomajon a tsz. és a szakcsoport tagjai a zárszámadást követő napokban több mint félmillió forintot fizettek be. az utóbbi három hét alatt a falusi bankok betétállománya a megyében kerekén 4 millió forinttal növekedett. /mti/

---

9,50/m

- 13 -

me

bb 28. új mészipari üzemek építését kezdik meg az idén - üzem-  
behelyezik a váci új papírzsák gyárat

1 sb/sze/m/vg

1964. február 14.

a cement- és mészipar az idén már husz százalékkal több kö-  
tőanyagot ad az építőknak, mint tavaly. a váci új dunai cement-  
mű termeli a többletet. A beremendi cementgyárban átalakított-  
ták az üzem két forgókemencéjét. ezekben a 36 méter hosszú ke-  
mencékben így már nem a cement alapanyagát, a klinkert, hanem  
mészövet égetnek. az átalakított berendezésekkel évente 36.000-  
38.000 tonna égetettmészvet termelnek. az építők ideig kötőanyag-  
ellátása azonban nemcsak a termelésen múlik, mert sajnos már-  
is akadályozzák a munkát a vagonellátási és a szállítási nehézsé-  
gek. Gondoskodnak a mésztermelés fokozásáról is.

a cement- és mészipar fontos műszaki fejlesztési és beruhá-  
zási munkákkal készíti elő az idén az építőipar kötőanyagellá-  
tásának következő évi feladatait is. a dunai cementműben foly-  
tatják az építkezést. az év második felében átadják itt a ce-  
mentipar legnagyobb papírzsák gyárat, amelynek automatikus  
berendezései évente 25-30 millió cementzsákot adnak majd az or-  
szágnak. megkezdik a váci ipartelep mársik nagy részlegének, a  
mészműnek az építését is. előreláthatóan 1966-ban helyezik ü-  
zembe ezt az új gyárat, amely évente százezer tonnával növeli az  
ország mészellátását. a mésziparnak kell gondoskodni azonban a  
puderszerű mészhidrátliszt termeléséről is. ez az áru nélkülöz-  
hetetlen anyaga az erdőműveknek, a vegyiparnak és a gumigyárak-  
nak, s gyors intézkedésre volt szükség, mert már nem győzik a  
termelést. ezért dorogon még az idén megkezdik egy új üzem épí-  
tését, s 1965 második felétől már évente 20.000 tonna mészhid-  
rátot szállítanak a megrendelőknak. a cementipar fejlesztése sem  
fejeződött be a váci gyár építésével. az építőipar fejlődése  
miatt még 1970 előtt tovább kell bővíteni a hazai cementterme-  
lést. az építésügyi minisztérium máris megkezdte az előkészüle-  
teket, s még az idén kidolgozzák a bélapátfalvi cementgyár re-  
konstrukciós programját. az építés 1969-ig tartana, s a korszerű  
üzem évente 600.000 tonna cementtel segíti majd az ország épít-  
kezéseit. /mti/

...-

bb 29. félmillió színes ruhacsiptető készül pécsett

vid/lk/m/ki

1964. február 14.

a háztartás egyik apró, de fontos kelléke a ruhacsiptető.  
ennek különösen a műanyagból préselt változatát használják szí-  
vesen az asszonyok. pécsett a háziipari szövetkezet az idén fél-  
millió színes műanyag ruhacsiptetőt készít. ebből jelentős meny-  
nyiséget külföldre szállítanak. /mti/

...-

10.00/m

- 14 -

bb 31. ötezer fogatos kresz-, tanfolyama,,

vid/ká/tr/m

1964. február 14.

a mezőgazdasági nagyüzemekben egyre több a gép, a legtávolabbi  
községekbe vezető utakon is megnövekedett a személy és a teher-  
gépkocsi forgalom. mindez fokozott óvatosságra inti a szekerrel  
közlekedőket. ez az első esztendő, amikor a hajdusági tsz-ek  
fogatosai nemcsak a tavaszi mezőgazdasági tennivalókra készülnek  
fel, hanem a közlekedési rendet is megtanulják. a járási tanácsok  
szakemberei több mint ötezer termelőszövetkezeti fogatos részére  
tartanak előadásokat a közlekedési rendszabályokról. /mti/

...-

bb 32. mezőgazdasági gépészképző intézet a vépi kastélyban

vid/sk/m/ká

1964. február 14.

a szombathely melletti vep községben az erdődy grófok kas-  
télyában rendezik be a dunántúli mezőgazdasági gépész-szakmun-  
káképzés központját. ebben az évben huszonhárommillió forint  
értékű beruházást valósítanak meg. elkészül tizenkét tanterem,  
egy 1.500 személyes konyha és étkező, mosdó, fürdő, valamint  
egy klubterem. kiépítik a víz- és csatornahálózatot is.  
1965. végéig mintegy hatvanötmillió forintos költséggel felépül  
az ország egyik legkorszerűbb gépészképző intézete. /mti/

...-

bb 33. a csongrádi gépállomások „zárszámadása„: normálholdan-  
kint 16 forint önköltségcsökkentés

vid/sk/m/ká

1964. február 14.

a csongrád megyei gépállomások igazgatóságán elkészült a  
„zárszámadás„ összeállították a múlt évi munkáról a kimuta-  
tást. ebből kitűnik, hogy a munkatermelékenység növelése és az  
önköltségcsökkentés terén jelentős eredményeket értek el. annak  
ellenére, hogy 237 erőgépet átadtak a termelőszövetkezeteknek,  
s így a traktorpark 11 százalékkal csökkent, a teljesítmény  
csak 9 százalékkal kevesebb.

a tervek szerint 101 forintos ráfordítással kellett volna meg-  
munkálni egy normálholdat. a gépek ésszerű kihasználásával, az  
üresjáratok csökkentésével, jó munkaszervezéssel viszont csak  
85 forintba került egy normálhold gépi munka. ha ehhez hozzá-  
számítják az üzemanyag és egyéb megtakarításokat, az elmúlt  
évi nyereség a megye gépállomásain meghaladja a 13 millió forin-  
tot. /mti/

...-

10.00

- 15 -

bb 23. ifjúsági hangversenysorozat a zalai községekben

vid j vm fm

1964. február 14.

a zalaegerszegi és a nagykanizsai állami zeneiskola tanárai az idén tíz zalai községben rendeznek ifjúsági hangversenyeket, amelyekre bérletet bocsátottak ki. egy-egy hangversenysorozat 10 előadásból áll. a résztvevők számára zenei fejtörőket is rendeznek./mti/

- . -

bb 24. tovább fejlesztik a fürdőhelyeket bács megyében

vid j vm fm

1964. február 14.

bács megyében a helyi tanácsok minden lehetőséget kihasználnak a természetes, illetve a mesterséges forrású vizek hasznosítására. ennek eredményeként a megye csaknem minden településén van elegendő bővizű ivóvíz. a lakosság kérésére - a lehetőségekhez mérten - gyors ütemben halad a strandfürdő hálózat kiépítése is. a múlt években a városokon kívül több községben is létesítettek strandot. keleten a megye legnagyobb és legszebb fürdőtelepe készült el a községfejlesztési alapból, mintegy 6 millió forintos költséggel. az idén főleg a természetes vizek mentén teremtenek még nagyobb lehetőségeket a fürdőzésre. soltvadkerten a petőfi-tó környékét például csaknem egymillió forintos költséggel rendezik, a dunapataji községi tanács pedig 300.000 forintot költ a falu határában levő gyógyhatású szelidi-tó parti részének szántására. baja fürdővárossá fejlesztése céljából a sugovicán újabb parti részt tesznek fürdőzésre alkalmassá. a bajai vén-duna parton különben gazdára találtak a tanács által kijelölt vikendház-telek is, amelyeken a tulajdonosok rövidesen megkezdik az építkezéseket. ezen a helyen további területeket jelöltek ki a fürdőtelep továbbépítésére./mti/

- . -

bb 25. négy millió szolnok megye mozihálózatának korszerűsítésére

vid j vm fm

1964. február 14.

az elmúlt évben szolnok megye 39 normál-filmszínháza közül 25 kapott szélesvásznú vetítőtérletet. az idén folytatják a korszerűsítést, és a még meglévő normál-mozikat - többek között a jászfényszaru, a kenderesi, a cibakházi, a kengyeli és a tiszakürti filmszínházat - alakítják át szélesvásznúvá. a megyei moziüzemi vállalat ebben az esztendőben 4 millió forintot költ a hálózat korszerűsítésére./mti/

- . -

10.10

1141 11

- 16 -

me

bb 26. több mint 7000 „tisza udvar, rendes ház,, somogyban

vid j vm fm

1964. február 14.

az elmúlt év őszén harmadszor hirdetett tisztasági versenyt a somogy megyei vöröskereszt a megye lakóházai, közös gazdasági és cigánytelepei számára.

a „vetélkedés,, eredményeit most értékelte a bíráló bizottság. megállapították, hogy az 1963. évi 6400 lakóházzal szemben az idén már több mint 7000 falusi porta érte el a 100 pontot, s nyerte el ezzel a „tisza udvar - rendes ház,, oklevelet.

a versenyben a legjobb eredményeket elért gazdaságok az oklevél mellett pénzdíjazást is kaptak, amelyet az egészségügyi állomások felszerelésének kiegészítésére fordítanak./mti/

- . -

bb 27. 11 szakmát tanulnak komárom megyei középiskolások

vid j vm fm

1964. február 14.

komárom megye gimnáziumaiban hat szakközépiskolai tagozat működik. tatán például szarvasmarha-tenyésztő és tejkezelő, komáromban gyümölcsstermelő és faiskola-kezelő, valamint közgazdasági, nyergesújfalu szervesvegyipari, esztergomban elektroműszerész és gép-szerelő-osztályokban tanulnak a fiatalok. a szakközépiskolákban jövőre újabb osztályokat nyitnak olyan helyeken, ahol megvannak a feltételek, hogy a legkiválóbb szakemberek oktassanak. esztergomban például az esztergályos szakmát a termékeiről híres marógépgyárban sajátítják majd el a fiatalok. a bábolnán nyíló baromfi-szakközépiskola tanulói az ország legnagyobb baromfikombinátjában sajátítják majd el a legkorszerűbb zooteknikát. a bázisüzemek adják a szaktanárokat a szaktárgyak iskolai elméleti oktatásához is. az új tanévben már 11 szakközépiskolai tagozat működik majd a megyében./mti/

- . -

10.25

1142 11

- 17 -

me

bb 34. több mint 200 versenyző a mezőgazdaságban „a szakma kiváló tanulója,, címért

i ie/m/ká

1964. február 14.

az idén első ízben hirdettek versenyt „a szakma kiváló tanulója,, címért a mezőgazdaságban. a kisz, a medosz és a földművelésügyi minisztérium erre vonatkozó felhívása hangsúlyozza, hogy a mindössze néhány évvel ezelőtt kezdődött mezőgazdasági szakmunkás-képzés rendszere biztatóan fejlődik. az eddigi eredmények felmérését, a képzés színvonalának további emelését segíti a most meghirdetett országos verseny, amelyen a harmadéves tanulók elméleti és gyakorlati feladatok megoldásával vehetnek részt.

a mezőgazdasági szakmákat jelenleg több mint 13.000 fiatal tanulja, közülük 2600 a harmadéves. „a szakma kiváló tanulója,, címért induló versenybe 13 szakmából 204-en neveztek be. a versenyre májusban és júniusban kerül sor. /mti/

---

bb 35. faddi hizómarhák olaszországba

vid/ká/tr/m

1964. február 14.

a faddi lenin termelőszövetkezetnek tavaly egynegyedmillió forintnál többet jövedelmezett a hizómarhák- és ürök exportja. a szövetkezet az idén a tavalyinál is több állatot hizlat kivitelre, s folyamatosan háromszáz hizott szarvasmarhát szállít olaszországba. az első ideai szállítmányt, 77 hizlalt marhát a napokban tehervagonokban elindították olaszországba. /mti/

---

10.25

- 18 -

bb 36. a lotto nyerőszámai

lmé vm cz

1964. február 14.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint balinkán a szénbánya vállalat kulturtermében megtartott lottósorsoláson a 7. játékhetén a következő számokat húzták ki:

2, 10, 49, 66, 84 /mti/

---

bb 37. öt vagon kiváló minőségű hajdusági fejeskáposzta érkezett

i n. j vm tr vm ká

1964. február 14.

a nagyvásártelepre pénteken 15 vagon és 136 tehergépkocsi idegytermék futott be. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 1.vagon kelkáposzta, 5 vagon hajdusági fejeskáposzta, 2 vagon sárgarépa, 1 vagon alma, 2 vagon narancs és 4 vagon tojás.

a fővárosba érkezett kiváló minőségű hajdusági fejeskáposztát különként 2.40, a piros és a kelkáposztát 2.20, a sárgarépát 2.60, a gyökérzöldséget 4.40, a gumós zellert 4.80, a céklarépát és a feketeeretket 2.20 fillérért hozták forgalomba. /mti/

---

12.-

- 19 -

*me*

*me*

bb 38. időjárásjelentés

mmé/m

1964. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én, pénteken délb-  
ben:

hideg idő

a szovjetunió északi területéről távozó hideg, szárazföldi  
levegő továbbterjeszkedett és ma reggelre már nyugat- és dél-  
európa egyes vidékeit is elárasztotta. az enyhe óceáni levegő  
európa nyugati partvidékeire húzódott vissza.

házánkba tegnap a hideg levegő északi szél, hózápor és gyors  
lehűtés kíséretében a reggeli órákban érkezett meg. így az a  
ritka helyzet fordult elő, hogy a nappali hőmérséklet csucsérté-  
kei a reggeli órákban alakultak ki, és a hőmérséklet napközben  
a 4-9 órás napsütés ellenére sem tudta a reggeli mértéket elérni.  
a levegő hőmérsékletének legmagasabb értéke országszerte plusz  
1- minusz 4 fok között váltakozott. ma hajnalra a dunántúlon és  
a duna-tisza közén minusz 6- minusz 12, a tiszántúlon minusz  
13, - minusz 19 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a derült,  
hideg idő tovább tartott.

budapestben tegnap a hőmérséklet napi középértéke 3.2 fok volt,  
3.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapestben pénteken délb- 12 órakor a hőmérséklet minusz 4  
fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig vál-  
tozik.

várható időjárás szombaton estig: kisebb felhőátvonulások,  
legfeljebb egy-két helyen hózáporral. reggel párásság, néhány  
helyen ködképződés. mérsékelt szél. a hideg idő tovább tart.  
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 7- minusz 12,  
keleten helyenkint minusz 13- minusz 18. Legmagasabb nappali hő-  
mérséklet holnap plusz 1- minusz 4 fok között.

a duna vizállása pénteken reggel budapestnél: 190. centiméter.  
/mti/

...-

13, 30/m

- 20 -

bb 39. hétfőn rendezik a gépkocsi nyereménybetétkönyvek tizenegyedik  
sorsolását - 143 személyautó jut a nyerteseknek

1 kf/kf vm vg

1964. február 14.

az országos takarékpénztár február 17-én, hétfőn budapestben,  
a mom művelődési házában rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek  
tizenegyedik sorsolását. ezuttal 66 022 tízezer forintos betét-  
könyvre 79 autót, 107 564 ötezer forintos betétkönyvre pedig 64  
autót, összesen tehát 143 személygépkocsit sorsolnak ki. a nyere-  
mény kocsik megoszlása a következő: 20 moszkvics, 20 skoda, 43  
wartburg, 38 trabant, 4 simca, 6 renault dauphine, 9 fiat és 3  
steyer.

a húzáson az 1963. október 31-ig váltott és 1964. január 31-én  
még érvényben volt gépkocsi nyereménybetétkönyvek vesznek részt.  
/mti/

...-

bb 40. különleges földalatti személyszállító berendezést adtak át  
tatabányán

vid lk vm ki

1964. február 14.

a tatabányai 12/a akna bányászait a szállítókas 240 méter  
mélységbe viszi le. innen a mélyszinti új mezőbe - ahol három és  
félmillió tonnás szénvagon feltárását kezdték meg - csaknem négy-  
száz méter hosszú meredek lejtőn kell végiggyalogolniuk. ez a kény-  
szertúra nagyon igénybe veszi a bányászokat, csökkenti teljesítő-  
képességüket.

ettől a fárasztó gyaloglástól kiméli meg a munkásokat a tröszt  
mérnök-kollektívája. motorikusan meghajtott, ugynevezett vég nélküli  
kötélpályát építettek a meredek lejtőn, s erre a kifeszített, nagy-  
teherbírásu kötéltre 15 méterenként egy-egy nyerges ülőkét függesz-  
tettek. a különleges berendezés hat perc alatt gördül le a 17  
fokos lejtésű hosszú vágaton. a lábtartókkal és kapaszkodóval ellá-  
tott ülőkékbe menet közben lehet be- és kiszállni. a berendezés ha-  
sonló a hegyvidéki függőpályákhoz, amelyeken a turisták indulnak a  
csucskokra. rendkívül biztonságos, mert vészjelzővel is felszerel-  
ték, s ezek meghúzása után az automatikus berendezés azonnal megáll.

az ötletes, a bányászokat kiméli személyszállító műszaki át-  
adására pénteken került sor./mti/

...-

bb 41. harminchárom brigád kapta meg a szocialista címet a dunai  
vasmű kokszevegészeti gyárában

vid lk vm ki

1964. február 14.

a dunai vasmű kokszevegészeti gyárában a múlt évben 61 brigád  
versengett a szocialista cím megszerzéséért. a versenyt értékelő  
bizottságok a végzett munka, a brigádtagok magatartása és tanulása  
alapján 33 brigádnak ítelték oda a megtisztelő címet. a szocialista  
brigádoklevelek és jelvények ünnepélyes kiosztását a hét elején  
kezdték meg és pénteken fejezték be./mti/

...-

MR

bb. 42. bemutatták a magyar tudományos akadémia új könyvtárá-  
nak terveit

i sb/tné/m/vg

1964. február 14.

a magyar építőművészek szövetségének puskin utcai székházá-  
ban kiállításon mutatták be az építészek a magyar tudományos  
akadémia új könyvtárának megtervezéséről rendezett pályázat  
munkáit. csaknem 150 rajzon ismertetik 26 pályamű tervezőinek  
legjobb elgondolásait.

az új könyvtár az akadémiával szemben, a roosevelt tér másik  
oldalán, a dorottya és az apáczai csere jános utcával közrefogott  
üres telken kapott helyet. a dunaparti városkép miatt rendkívül  
fontos, hogy olyan magas legyen, mint a gresham palota. ezért ál-  
talanban 30 méter magas, 6-8 emeletes épületet terveztek a pályá-  
zók. a legjobb pályaművekben nagy üvegfelületekből alakították  
ki az épület homlokzatát és a tér felől nyitották reprezentatív  
bejáratot. a gépkocsiparkolást ugyyszólván valamennyi tervező az  
épület alatt, a földszinten, vagy az alagsorban kívánja megoldani.

az épületben másfél-kétmillió kötet könyvet kell elhelyezni.  
ezért már nem lehet hagyományos módon tárolni a hatalmas gyűjte-  
ményt, hanem nagyarányú gépesítéssel kell gondoskodni a kötetek  
mozgatásáról, kezeléséről, s különleges fűtő- és szellőző beren-  
dezések felszerelésével kell megvédeni a könyveket. azok a dij-  
nyertes tervezők találták meg a tárolás legcélszerűbb módját,  
akik az épület magjában, 8-10 szintes belső toronyban helyezik  
el a könyveket és felvonók, szállítószalagok segítségével moz-  
gatják a köteteket. az olvasótermek forgalmát azonban  
megzavarná a többszintes elrendezés. ezért a legjobb pályaműk-  
ben a központi tárolótorony körül és egy emeleten rendezik be  
az olvasótermeket, de arra is gondoltak, hogy ezeknek a helyisé-  
geknek az ablakai a legszebb kilátásra, a roosevelt tér és a  
dunapart felé nyiljanak.

a magyar építőművészek szövetsége pénteken vitát rendezett a  
pályaművek anyagáról és a hozzászólások, valamint a díjazott  
tervek alapján a középület tervező vállalat mérnökei állítják  
majd össze az akadémiai könyvtár végleges beruházási tervét.  
a pályázat anyagát hétfőig tekinthetik meg az érdeklődők a  
szövetség /8., puskin utca 26 szám alatti székházában. /

/mti/

14.45/- szb

-.-.-  
-22-

bb. 43. kilenc bisztrót vagy pihenőt, három benzinkutat és  
szervizt terveznek a budapest-székesfehérvári első magyar  
autópálya mellé - a tervező főmérnök előadása a közlekedéstu-  
dományi egyesületben

t tz/gg szb vg

1964. február 14.

teljes ellátást és tökéletes kiszolgálást az utasok és ko-  
csijaik számára - ez a szempont vezeti munkájukban a budapest  
és székesfehérvár közti első hazai autópálya, a leendő 7. ut  
tervezőit.

a tervező munka irányítója dr. jánoshegyi ferenc, az ut- és  
vasutervező vállalat szakági főmérnöke elmondotta a közlekedés-  
tudományi egyesület pénteki ülésén, hogy az ut törökbálint és  
a főváros közötti szakasza egyik része lesz a londontól bécsen,  
budapesten, belgrádon, isztambulon és ankarán át a török-szíriai  
határig futó e5 jelzésű nemzetközi utvonalnak. a külföldről  
érkező turisták tehát erre az utra futnak rá, ez az ut egyben  
az ország két legjelentősebb idegenforgalmi góciát, a fővárost  
és a balatont köti össze. ezért az utat teljes hosszában minden  
„kellékkel”, fel akarják szerelni, hogy az utazást gyorsá,  
biztonságossá és ugyanakkor kényelmessé és kulturálttá tegyék.

az utnak, a számítások szerint, naponta körülbelül 25 000  
jármű közlekedését kell majd lehetővé tennie. hogy akár 120-140  
kilométeres sebességgel is hajthassanak, nem lesznek rajta szint-  
beli keresztezések, sőt az utra ráhajtani is csak a meghatáro-  
zott pontokon lehet majd, a jelenlegi tervek szerint a budaörsi  
ut és a nagyszőlős utca találkozásánál, az osztyapenko emlékmű-  
nél, majd érd, martonvásár és kápolnásnyék magasságában, a pá-  
kozdi emlékműnél és a székesfehérvári leágazásnál. az uttest kö-  
zépén gyepszőnyeg fut végig, amelynek egyik oldalán székesfehér-  
vár, a másikon pedig a főváros felé két-két sorban haladhatnak a  
járművek.

az ut természetesen elkerüli a lakott területeket, ezért min-  
den kényelmi, biztonsági, stb. berendezést közvetlenül melléje  
kell telepíteni. így - bár az ut hossza nem éri el a 60 kilomé-  
tert sem - a tervezők mégis indokoltnak látnák budaörsön egy motel  
építését, ebben az esetben természetesen pénzváltó és busz-ki-  
adóságot, postahivatalt, hírlap és emléktárgyárúsító pavi-  
onokat is kell létesíteni. ezenkívül parkolóhelyekkel ellátott  
bisztrókat, pihenőket terveznek a törökbálinti kilátó dombra,  
majd érd és martonvásár magasságában, a váli víz mellett,  
kápolnásnyék táján, velencénél, sukorónál, a pákozdi emlékműnél  
és természetesen valahol székesfehérvár közelében is. benzinku-  
tat, szervizt, autókatrész-árúsítást pedig budaörsre, kápol-  
násnyék és székesfehérvár közelébe terveznek.

/t. ut. köv. /  
15.50/a

16.05/

- 23 -

*Handwritten signature*

bb 43. /kilenc bisztrót... 1. folyt./- szb

az ut egy része - a fővárostól törökbálintig - már el is készült. még hátralevő szakaszán egyelőre csak a dél felőli félpályát építik meg, amelyen a későbbiekben majd a főváros felé haladnak a kocsik. ezen az uton 1966-ban előreláthatólag martonvásárig, 1967-ben pedig már egész székesfehérvárig lehet majd közlekedni. körülbelül a 70-es évek elejére készül el a pálya másik, északi fele is, amelyet ezután már csupán a balaton felé haladó járművek használhatnak. /mti/

.-.

bb 45. pécselt a lakásoknak csaknem fele panelos technológiával készül

vid lk szb ki

1964. február 14.

csaknem félmilliárd forint értékű építési program intézkedési tervéről tanácskoztak pénteken pécselt a baranya megyei építőipari vállalatnál. a megbeszélésen több mint százán vettek részt, gazdasági, műszaki és mozgalmi vezetők, továbbá a szocialista brigádok képviselői.

a vállalat ez évi feladatai közé tartozik a pécsi egyetemi városnegyed építésének folytatása, oktatási és egészségügyi intézmények, több új üzem építése. erre az évre 850 lakás átadását és további nyolcszáz építésének megkezdését írja elő a terv. a nagymértékben jelentkező munkaerőhiányon a gépesítés fokozásával, korszerű eljárások meghonosításával segítenek. az idén már teljes kapacitással dolgozik a panelgyár. pécselt például az idén a lakásoknak csaknem fele ezzel a technológiával készül. február 15-től két, áprilistól pedig három lakás paneljeit gyártják le naponta a pécsi házgyárban. májusra üzembe helyeznek pécselt egy központi betongyárat, s a jövőben innen látják el a város összes építkezéseit kevert betonnal. ilymódon 10-15 ember végzi majd azt a munkát, amihez egyébként száz munkásra lenne szükség.

az intézkedési terv sokrétűen foglalkozik a szakipari munkák korszerűsítésével, javításával. a lakatosüzemben például a 6-7 fős munkacsoportok helyett 25-30 fős „brigád-családokat”, alakítanak. ennek az lesz az előnye, hogy a különböző képzettségű szakmunkásokkal a különféle felkészültséget igénylő feladatok elvégzése könnyebb lesz.

a baranya megyei építőipari vállalat intézkedési tervét üzemeltető tanácskozáson több ezer építőmunkással ismertetik a következő napokban. /mti/

.-.

- 24 -

15.57/a

16.05/a

KK

bb 46. országos kukoricatermesztési tanácskozás szolnokon

vid ká/tr-lm bs

1964. február 14.

a földművelésügyi minisztérium, a mezőgazdasági és erdészet dolgozók szakszervezete, az agrártudományi egyesület, a szolnok megyei pártbizottság és a megyei tanács pénteken országos kukoricatermesztési tanácskozást rendezett szolnokon a megyei tanács nagytermében. a tanácskozáson mintegy 300 tudományos és gyakorlati szakember vett részt. ott volt csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára és dobi ferenc, a medosz főtitkára. az ország legnevesebb kukoricatermelő szakembereit keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes tájékoztatta a fontos takarmánynövénytermelésének jelenlegi helyzetéről, majd összefoglalta a kukoricatermelés fokozásának legjobb elméleti és gyakorlati módszereit.

elmondotta többek között, évek óta visszatérő súlyos gond, hogy a takarmánytermelés fejlődésének színvonala nem bír lépést tartani az állatállomány növekvő szükségleteivel. kiváló éghajlati és talajadottságaink ellenére évről-évre takarmányhiány mutatkozik. jószágállomány takarmányigényének biztosítása érdekében első helyen kell foglalkoznunk a kukoricával, mint a legjelentősebb takarmánynövényvel. az ország szántóterületének több mint 25 százalékán, két és negyedmillió holdon termelünk kukoricát, nagyobb területen mint kenyérgabonát. a kukoricatermelés fokozása tehát döntő lehet nemcsak az állatállomány takarmányellátására, hanem az egész mezőgazdasági termelésre is.

a mezőgazdasági nagyüzemek egyik legfontosabb feladata tehát a kukorica termésátlagok növelése. tudományos kutatási eredmények, gyakorlati tapasztalatok és nemzetközi példák egész sora bizonyítja, hogy a kukorica meghalálja a jó talajelőkészítést. a földművelésügyi minisztérium az ország minden tájegységéről összegyűjtötte és elemezte a kukoricatermesztés agrotechnikai módszereit. az így szerzett tapasztalatok szerint az őszi szántás minden talajtípusnál nagyobb termést eredményezett a tavaszinál. ezért rendkívül nagy jelentőségű, hogy a múlt év őszén - kevés kivételtől eltekintve - országos mélyszántást az őszi mélyszántásba és ez év tavaszán csaknem minden kukoricavetés őszi mélyszántásba kerülhet. a kukoricatermelés igen fontos szabálya a megfelelő állótrágyázás és a műtrágya alkalmazása. a növény leginkább nagyadagu műtrágyázást hálálja meg. hazai tapasztalatok szerint az öntözött kukoricaterületeken a holdankénti öt mázsa körüli műtrágyamennyiség 45-50 százalék közötti terméstudbületet eredményez.

/folyt.köv./

16.05/a

16.05/a

- 25 -

KK

bb 46. /országos...1.folyt./-lm

a sikeres kukoricatermesztés egyik legdöntőbb feltétele, hogy jó vetőmagot vessünk. Magyarország egyike azoknak az országoknak, ahol szinte példátlanul rövid idő alatt általánossá vált a legkorszerűbb kukoricavetőmagvak, a hibridek használata. Szerepüket meggyőzően bizonyítja, hogy a kukorica hibridmagvak használata 1957-1962 között terjedt el hazánkban, s ennek az öt évnek az átlaghozama 13.1 mázsa volt, az előző öt esztendő 10.3 mázsás átlagtermése helyett.

a kukoricatermelés fokozásának egyik legnagyobb tartaléka az optimális vetési idő, hazai viszonyaink között ez a termésátlagok növelésének egyik kulcskérdése. a kukorica vetésére a legalkalmasabb idő az, amikor a talaj hőmérséklete eléri a 8-10 fokot. a meteorológiai kimutatások szerint ezt a szintet még szélsőséges években is - április közepére általában elérjük. ennek ellenére 1962-ben csak a terület 38.5, 1963-ban 32.3 százalékán vetették el a mezőgazdasági üzemek április végéig a kukoricát. pedig számos példa bizonyítja a vetési idő hatását a termésátlagra. a fejér megyei állami gazdaságokban végzett vizsgálat szerint az áprilisban, őszi szántásba vetett kukorica 24.2 mázsát, a májusban vetett 22.9 mázsát termelt. az áprilisban tavaszi szántásba tett kukorica átlagtermése 23.6, a májusban tavaszi szántásba vetette 18.1 mázsa volt. a korábbi vetéssel egyenes összefüggésben van a korábbi betakarítás is.

hasonló jelentőségű a jóminőségű egyenletes vetés, valamint a megfelelő tőállomány kialakítása. hazai körülményeink között holdanként 17-18 ezres kukoricánövényszám látszik a legalkalmasabbnak. az átlagosnál csapadékosabb helyeken és jó tápanyagellátás mellett a 24-26 ezres növényt is indokolt, viszont a száraz, rossz táperőben levő földön sem szabad holdanként tizennégy ezernél kisebbre csökkenteni a tőállományt.

keserü jános felhívta a mezőgazdasági üzemek vezetőinek figyelmét arra, hogy a kukoricavetésnél dolgozó traktorosok, gépkezelők, vetőmunkások díjazását főleg a minőségű követelmények szerint állapítsák meg. az egyenes sorok, egyenletes és jóminőségű vetés esetén premizálják a dolgozókat.

/folyt.köv./

16.10/a

17.00 Cse

- 26 -

*PK*

bb 44. kitüntetés

tr szb sr

1964. február 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa szabó lászlónak, az mszmp központi bizottsága irodája alosztályvezetőjének eredményes munkássága és a munkásmozgalomban kifejtett tevékenysége elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, sándor józsef, az mszmp központi bizottsága irodájának vezetője és fehér margit, az mszmp központi bizottsága irodájának munkatársa. /mti/

--

bb 47. budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége

t ms/hné szb zs

1964. február 14.

a magyar-szovjet baráti társaság és a szovjet-magyar baráti társaság 1964. évi együttműködési egyezményének megtárgyalására és aláírására pénteken budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége: g.i. vladikin, a szovjetunió művelődésügyi miniszterhelyettese, a küldöttség vezetője és j.sz. krjukov, a külföldi baráti és kulturális kapcsolatok szovjet társaságai szövetségének osztályvezetője. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kristóf istván, az mszbt főtitkára és molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és az mszbt több vezető munkatársa fogadta. ott volt n.r. seleh, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa és a nagykövetség több tagja. /mti/

--

bb 50. a máv közleménye

1. b/sk szb vg

1964. február 14.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy pályaépítési munkák miatt február 17-től május 30-ig hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken balatonfüred és alsóörs állomások között a hivatalos menetrendkönyvben szereplő 1115, 1145, 7123, 1144/a, 1113, 1144/b és 2114/a számú vonatok utasait vonatpótló autóbuszal szállítják. /mti/

--

16.15/a

- 27 -

17.00 Cse

*PK*

bb 48. a városfejlesztés távlatairól tanácskoztak egerben  
vid j szb fm 1964. február 14.

az egeri üzemek, hivatalok, intézmények, társadalmi és tömegszervezetek vezetői pénteken megvitatták a történelmi multu város korszerű rendezésének feladatait és fejlesztésének távlatait. varga ferenc, a városi tanács vb. elnöke bevezető előadásában utalt arra, hogy számos olyan lehetőség kínálkozik eger város gazdasági és kulturális életének fejlesztésére, amelyet eddig nem vettek kellően figyelembe. szinte páratlan értéke a városnak a gyógyviz és a környék kitűnő bora. az idegenforgalom is azt kívánja, hogy az eddiginél sokkal nagyobb gondot fordítsanak a város rendjére és tisztaságára. ennek érdekében valamenyí szerv segítő együttműködését kérte a tanácselnök.

a feladatok koordinálását, irányítását a városi tanács vállalta. a rendezés lehetőségeinek kihasználatlanságára példaként említette az előadó, hogy a perifériákon a pincék száza állnak üresen vagy csak részben kihasználva, amelyek alkalmasak lenne-nek raktár céljaira, ugyanakkor számos vállalat és intézmény a belvárosban foglalt helyet erre a célra. a raktárak külterület-re költöztetésével rendezni lehet a belvárosi problémák nagy részét, és egyúttal újabb épületeket adhatnak át lakóházaknak.

a város fejlődéséről szólva elmondotta az előadó, hogy még az idén megkezdik egerben az új autóbussz-pályaudvar építését. több mint 100 millió forintos beruházással kenyérgyárat létesí-tenek egerben. a gyógyviz kihasználására már készül a fürdőkörház, és még az idén megkezdik a fedett uszoda építését is. /mti/

--

bb 49. munkába álltak a szántóekék és a vetőgépek a baranyai határban

vid ká/tr szb 1964. február 14.

dél-baranyában, a mecsek-alján megindultak a traktorok. itt bevadt el ugyanis legkorábban a hó és az utóbbi napok erős szél-énása megszáritotta a talajt. a pécsváradi, kozármislenyi, az ócsárdi és a szentlőrinci gépállomások traktorai mellett munká-pa állt több termelőszövetkezet erőgépe is. egy részük műtrá-lyát szór az őszi vetésekre, más részük az őszi elmaradt mély-zántást végzi.

a villány-siklósi dombornulat lankáin, ahol az országban leg-korábban érik meg a zöldborsó, megkezdődött a vetés is. a villá-nyi új alkotmány tsz-hez tartozó „kopár,-on - a legmelegebb ba-ranyai hegylejtőn - nyolcvan hold zöldborsó vetéshez láttak hozzá a tagok. mivel reggelenként fagyott a talaj, csak a déli órákban kezdik meg a munkát. a termelőszövetkezet fenntartja a náztáji borsótermelést is. minden tagnak, aki zöldborsó termelé-sére vállalkozik, 200-200 négyszögölnyi területet mérnek ki a „kopár,-on. /mti/

--

16.25/a

- 28 -

bb 51. ünnepélyesen beiktatták a nemzeti színház és a madách színház új igazgatóját

t tf/ szb fm 1964. február 14.

pénteken ünnepi társulati ülésen iktatták be tisztségükbe a nemzeti színház és a madách színház új igazgatóját.

a nemzeti színházban aczél györgy, a művelődésügyi minisz-ter első helyettese jelentette be, hogy a művelődésügyi mi-niszter meruk vilmost, a nemzeti színház igazgatóját - saját kérésére, egészségi állapotára tekintettel és eddigi vezető tevékenységének elismerése mellett - tisztsége alól felmentet-te, és a színház új igazgatójává both bélát, a madách színház eddigi igazgatóját nevezte ki.

a madách színház társulati ülésén gyalmos jános, a főváro-si tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese jelentette be, hogy a művelődésügyi miniszter határozat alapján both bélát, a madách színház igazgatóját - négy évi vezető munkájának elis-merése mellett - tisztsége alól felmentették, s a madách szin-ház új igazgatójává ruttkai ottót, a miskolci nemzeti színház eddigi igazgatóját nevezték ki.

az ünnepi társulati üléseken megjelent köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője és vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára is. /mti/

--

bb 54. csehszlovák vöröskereszt-küldöttség érkezett buda-pestre

t szb zs 1964. február 14.

a magyar vöröskereszt meghívására háromtagu csehszlovák vö-röskeresztes küldöttség érkezett budapestre a magyar vöradó bizalmon tanulmányozására. a küldöttség vezetője dr. otakar fischer, az ostravai vöradó állomás vezetője. /mti/

--

16.44/a

- 29 -

17.11.11

PK

bb 52. a világ kereskedelmi köreinek nagy találkozója lesz az idei tavaszi lipcsei vásár - az ndk nagykövetség kereskedelmi tanácsosának tájékoztatója

t sz/tné szb vg

1964. február 14.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztályán pénteken elfriede wagner, kereskedelmi tanácsos tájékoztatta a sajtó képviselőit a jövő hónap elején megnyitandó tavaszi lipcsei nemzetközi vásárról.

a kereskedelmi tanácsos tájékoztatójában ismertette lipcse jelentőségét a kelet-nyugati kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésében. - lipcse a nemzetközi kereskedelem fontos központja s az idei tavaszi vásárnak különös fontosságot ad az a tény, hogy közvetlenül megelőzi az ensz világkereskedelmi konferenciáját, - mondotta. a vásár idejére lipcsébe kilencven országból 50 000 kereskedőt, mérnököt, tudóst és egyéb szakembert várnak. több mint 60 ország kiállítói hozzák el áruikat. a kiállítók fele a tengeren tülről érkezik. a szocialista országok gyártmánybemutatói számot adnak iparuk nagyarányú fejlődéséről, a műszaki színvonal növekedéséről. a vásár jó alkalom a különböző termékek összehasonlítására, a tapasztalatok kicserélésére. a világviszonylatban legnagyobb arányban fejlődő iparágak a vegyipar, a vegyipari gépgyártás, a szerszámgépek és az elektronikus berendezések szakosított kiállításai különös hangsúlyt kapnak a vásáron.

- az ndk iparának kiállításait lipcsében a technikai forradalom jegyében rendezik meg - mondotta a továbbiakban. a kiállításra kerülő új termékek közül említésre méltó a 125 tonnás vasuti forgódaru, a malimó 1600-as, a világ leggyorsabb szövetgyártó gépe, egy vegyikombinát komplett vezérlőállomása.

a lipcsei vásár magyar kiállításáról a tájékoztatón kristóf lászló, a magyar kereskedelmi kamara főosztályvezetője számolt be.

- a magyar kereskedelmi kamara 28 külföldi kiállítása közül lipcse a legjelentősebbek közé tartozik - mondotta, mert lehetővé teszi a kgst-n belüli munkamegosztás gyakorlati eredményeinek bemutatását, hozzájárul az ndk-val való kereskedelmünk növeléséhez és alkalomot ad arra is, hogy a kapitalista országok lipcsébe érkező üzletembereivel tárgyalásokat folytassunk. tizenkét helyen különböző vásárházakban, szakosított bemutatókon és a kollektív kiállításon találkozhatnak a látogatók a magyar ipar termékeivel. a kollektív kiállításon elsősorban a szerszám gépgyártás, a műszeripar, a híradástechnikai és az erdsáramu berendezések kapnak nagy teret.

/tolyt.köv./

16.50/a

- 30 -

17.15 Cse!

*PK*

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1964. február 14.

bb 53. az elnöki tanács ülése

sr szb sr

1964. február 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. megerősítette a közös teher-kocsipark létesítéséről és együttes üzemeltetéséről bukarestben aláírt, valamint a magyar népköztársaság kormánya és a csenszlovák szocialista köztársaság kormánya között a kölcsönös vasuti forgalom szabályozásáról kötött egyezményeket.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

..

16.20/a

- 1 -

17.00 Cse!

*PK*

bb 52. /a világ kereskedelmi... 1. folyt./- szb

az erőáramu gyártmánybemutatónak egyik érdekessége lesz az, ahogyan szemléltetjük hogyan jut el a villamosenergia az áramtermeléstől a fogyasztóig. megismertetjük majd a magyar találmányokkal is a látogatókat. új ipari gyártmányaink közül öt géptípussal nevezünk be a lipcsei vásár termékversenyeire. január 20-ától 60 magyar építőmunkás, szerelő és műszerész készíti elő lipcsében a magyar árubemutatót. /mti/

bb 55. tíz év alatt egymillió köbméterrel nőtt az ipari faanyagfelhasználás - előnyös exporttal könnyítik a faimport terheit

i csj/sk szb ká

1964. február 14.

az erdőgazdasági és faipari értékesítő és készletező vállalat /erdéért/ pénteken a földművelésügyi minisztériumban országos telepvezetői tanácskozást rendezett, amelyen fehér sándor, a vállalat igazgatója ismertette a vállalat múlt évi eredményeit, majd elemezte az idej feladatokat. elmondotta többek között, hogy a fafelhasználás hazánkban a legutóbbi tíz év alatt több mint egymillió köbméterrel emelkedett. ezen belül az ipari fa felhasználásában az igények rohamos növekedése tapasztalható: az 1953. évi kerekén 3 millió köbméter iparifa helyett a múlt évben már a 4 millió köbmétert is jelentősen meghaladó mennyiséget használtak fel a gyárak és az egyéb üzemek.

erdőgazdaságaink jó munkáját dicséri, hogy míg 1953-ban a felhasznált összes iparifának csupán 34, a múlt évben már több mint 40 százalékát a hazai erdőgazdaságok szolgáltatták, ami pedig az erdért „gazdálkodását”, illeti, jellemző, hogy a viszonylag nagyarányú behozattal párhuzamosan a vállalat széleskörű ipari és áruforgalmi tevékenysége révén sikerült elérni, hogy a feldolgozott import-, illetve a hazai faanyagok egy részét gazdaságosan exportálhatjuk is. az idej anyaggazdálkodási programban öt- és félmillió köbméter faanyag készletezéséről, feldolgozásáról, illetve felhasználásáról gondoskodnak az erdért szakemberei és munkásai. /mti/

16.55/a

17.55/a

- 31 -

*[Handwritten signature]*

bb 56. huszonöt kötetes könyvgyűjtemény vagy hétvégi üdülés egy liter pálinka árából - kiállítás az alkoholizmusról

t áe/gg szb fm

1964. február 14.

a szakszervezetek fehérvári uti művelődési házában pénteken érdekes és tanulságos kiállítás nyílt meg az alkoholizmus elleni küzdelemről. a kiállításon rajzok, fényképek mutatják be az iszákosság okozta károkat. különösen meggyőzőek a szemléletes grafikonok, statisztikai összeállítások, amelyek bizonyítják a túlzott alkoholfogyasztás kihatásait a társadalmi és a magánéletre. kiderül az anyagból, hogy például egy liter barackpálinka árán az olcsó könyvtár 25 kötetes remekmű-sorozatát lehet megvenni, egy liter dock-rum ára egy napi hétvégi balatoni pihenés költségeit fedezi, két deci szekszárdi vörös kádár árából két személy megvásárolhatja a népstadion egyik érdekes mérkőzésének belépőjegyét. a kiállítás megnyitásán - amelyen számos orvos és a társadalmi szervezetek sok képviselője megjelent - dr. kardos györgy ideggyógyász tartott előadást, majd filmet vetítettek. /mti/

bb 57. aláírták a magyar-olasz kulturális munkatervet

k áe szb fm

1964. február 14.

több napon át tartó szívélyes légkörben lezajlott kormányközi tárgyalások eredményeként pénteken a kulturális kapcsolatok intézetében aláírták az 1964. évre és 1965. első felére szóló magyar-olasz kulturális munkatervet.

a megállapodás alapján szorosabbra fűzik és bővítik a két ország között eddig is fennállott kulturális, tudományos, oktatási és műszaki kapcsolatokat. a munkaterv tanulmányutakat, ösztöndíjasok utazását, tudósok és szakemberek cseréjét irányozza elő. megállapodtak abban, hogy a római egyetem magyar nyelv és irodalom tanszékén magyar professzor fog működni. a tervek szerint magyar oktatót küldenek a padovai, illetve a bolognai egyetemre. a budapesti és szegedi egyetem olasz oktatót fogad. sor kerül művészeti együttesek cseréjére és kiállítások bemutatására is.

a felek megegyeztek abban, hogy az 1935-ben létrejött kulturális egyezmény helyett újat kötnek. megállapodtak abban is, hogy külön tudományos és műszaki egyezményt is kötnek.

/folyt.köv./

17.171/a

- 32 -

10.00  
Cse!

PK

bb 57. /aláírták... 1. folyt./- szb

a munkatervet dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke és dr. ludovico barattieri di san pietro rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, az olasz külügyminisztérium külföldi kulturális kapcsolatok intézetének helyettes vezetője írta alá.

az aláíráson a magyar és az olasz delegáció tagjain kívül jelen voltak a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete, a művelődésügyi minisztérium, a tudományos és a kulturális szervek képviselői. megjelent dr. paolo vita-finzi, az olasz köztársaság magyarországi követe is. /mti/

--

bb 46. /országos kukoricatermesztési... 2. folyt./- szb

az előadást követő hozzászólásokban tudományos kutatók, gyakorlati szakemberek, termelészövetkezeti és állami gazdasági vezetők mondták el termelési tapasztalataikat. pálos ferenc, a lajta-hansági állami gazdaság igazgatóhelyettese, a kisaliforniai talaj és éghajlati adottságokról, dr. láng géza a keszthelyi agrártudományi főiskola tanszékvezető tanára a szerves és műtrágyával végzett kísérletek eredményeiről, dr. virágh árpád, a gödöllői agrártudományi egyetem tanára a vegyszerek első-sorban a hungazin pk és pt hatásáról, dr. sipos sándor a mezőgazdasági tudományok kandidátusa a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet kutatója a talajméltyítés fontosságáról beszélt.

a tanácskozás résztvevői végül felhívással fordultak az ország mezőgazdasági nagyüzemeihez, hogy a többtermés érdekében áprilisban mindenütt tegyék földbe a kukorica vetőmagját, gondoskodjanak a növényápolás, a vegyszerezés és egyéb feladatok időbeni elvégzéséről. /mti/

--

bb 58. lebontják a nemzeti színházat

sb/hbj/sk szb vg

1964. február 14.

sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke csütörtökön televíziós nyilatkozatában bejelentette, hogy lebontják a nemzeti színház épületét. a színházi épület korszerűtlen, elavult, már évtizedek óta nem tudja biztosítani a korszerű színjátszás feltételeit.

/folyt.köv./  
17.05/a

- 33 -

10.10  
Cse!

PK

bb 58. /Lebontják... 1. folyt./- szb

alig néhány évvel ezelőtt erősítették meg a tetőszerkezetet és a nézőtéri mennyezetet, s már ismét nagyon sok és költséges javításra lenne szükség. nem maradhat helyén a színház azért sem, mert a földalatti blaha Lujza téri állomásának, valamint a nagykörut és a rákóczi ut többszintes kereszteződésének felépítését is akadályozná.

a színház lebontásának híre nagy érdeklődést keltett.

a budapesti színházak felújítási és korszerűsítési ügyeinek rendezésére alakult építésügyi és művelődésügyi tárcaközi bizottság tájékoztatása szerint a jövő év elején bontják le a nemzeti színházat, s ezért december végéig ki kell üríteni az épületet. az új nemzeti színház megtervezése és felépítése azonban sok éves munkát jelent, s addig ideiglenesen oldják meg a társulat elhelyezését. előre láthatóan két évig a művészek a nemzeti színház két kamara színházában és a nagymező utcai volt petőfi színház épületében játszanak. ez alatt az építők korszerűsítik és bővítik az izabella téri volt magyar színház épületét.

a nagymező utcai színházban rövidesen megkezdik a munkát, s az épületszerkezetek megerősítése után, még az idén átadják az épületet a nemzeti művészeinek. a nyáron azonban már hozzáfognak az izabella téri épület munkálataihoz is. a budapesti színházak költöztetésének és az építési munkák határidejének egyeztetéséről kidolgozott végleges javaslatot február végén terjesztik illetékesek elé.

a földalatti vasutépítés irányítói elmondották: a nemzeti színház lebontásával forgalmi szempontokból sokkal előnyösebben lehet elhelyezni a földalatti blaha Lujza téri állomásának kijáratát és könnyebb lesz az állomás felszínalatti térségének építése, kialakítása. a rákóczi uton a földalatti vasut két mélyben húzódó alagútja ugyanis nem követi teljesen a felszíni uttest nyomvonalát, hanem kissé oldalt húzódik, a nemzeti színház alatt. a két alagút közé kerül maga az állomás, a perontérség.

a blaha Lujza téri állomás felszíni kijáratának kialakítására két elgondolás született. az egyik terv azt a verziót vette figyelembe, hogy a nemzeti színházat nem bontják le. ebben az esetben a blaha Lujza téri mélyben levő állomástérségből igen bonyolult műszaki megoldással egy olyan alagutat kellett volna kiépíteni, amely az emke és a nemzeti színház között levő uttest alá vezet.

/folyt.köv./  
17.40/a

18.00 *cré*

- 34 -

*Per*

bb 58. /Lebontják... 2. folyt./- szb

onnan húzódott volna a felszínre, az uttest közepére a mozgólépcső. ez azért is kellemetlen lett volna, mert a felszíni kijárat a rákóczi ut közepére került volna. a felszíni kijárat akadályt jelentett volna a felszíni közlekedésben.

a másik terv számolt a nemzeti színház lebontásával. ebben az esetben a nemzeti színház alatt húzódó két alagút között kialakított mélyben levő állomásból törés nélkül építhetik ki a mozgólépcsőt. a kijárat a blaha Lujza tér legkedvezőbb helyére kerül, a nemzeti színház helyére. ez a kijárat már nem zavarja a rákóczi ut felszíni közúti forgalmát. műszakilag pedig azért kedvezőbb, mert kisebb földalatti térségeket kell kialakítani. /mti/

--

bb 59, közlekedési balesetek

i bc/gg szb zs

1964. február 14.

a 3. kerületi szentendrei uton a római fürdői hév megállóban Lengyel József, 28 éves gyári munkás ittasan felugrott egy mozgó szerelvényre. az ugrás nem sikerült, Lengyel József visszaesett és súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a kerepesi ut és az örsvezér tér találkozásánál, a hév megállóban Beták Mihály, 54 éves tolmács leszálláskor a lépcsőn megbotlott és leesett. könnyű sérüléssel kórházba vitték. /mti/

--

bb 60. „Móra Ferenc”, tanulmányi érem szegeden

vid j szb fm

1964. február 14.

pénteken a szegedi uttörőházban ünnepségen emlékeztek meg a Móra Ferenc általános iskola diákjai Móra Ferenc halálának harmincadik évfordulójáról. a nagy szegedi író munkásságát csongorgyőző muzeológus méltatta, majd az uttörők művészeti együttese adott műsort.

az ünnepségen első ízben osztották ki az iskola által alapított Móra Ferenc tanulmányi érmeket a tanulmányi és magatartási versenyben fél év alatt legjobb eredményeket elért 11 pályásnak. /mti/

--

17.47/a

18.00 *cré*

- 35 -

*Per*

bb 61. a magyar nyelvtudományi társaság debreceni csoportjának ünnepi ülése

vid j-lm fm

1964. február 14.

pénteken a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem épületében a magyar nyelvtudományi társaság helyi csoportja rendkívüli ünnepi ülést tartott, amelyen köszöntötték a nemrég 70. életévét betöltött bárczi Géza kossuth-díjas akademikust. bárczi Géza korábban tíz éven át munkálkodott a debreceni tudományegyetemen.

az ünnepi ülésen több előadás hangzott el. dr. b. Lőrinczy Éva kandidátus az új magyar tájszótárról tartott előadást. elmondotta, hogy a tájszótár készítésének alapmunkáit debrecenben kezdték meg, majd budapesten folytatták. 1962-ben befejeződött az anyaggyűjtés, és jelenleg a szótár előszerkesztését végzik. a tervek szerint az új magyar tájszótár négy kötetben jelenik meg, s az első kötetet 1970. táján adják közre./mti/

--

bb 62. zárszámadás a tiszabezdédi kossuth termelőszövetkezetben

k vid ká/tr-lm bs

1964. február 14.

pénteken tartotta zárszámadó közgyűlését a szabolcs-szatmár megyei tiszabezdédi kossuth termelőszövetkezet. az ünnepi közgyűlésen résztvett benkei András belügyminiszter és orosz Ferenc, a megyei pártbizottság első titkára is. battyányi András tsz. elnök beszámolójából kitűnt, hogy a szövetkezet, amely 1960-ban még 800 000 forint mérleghiánnyal zárta az évet, tavaly fordulatot ért el. fellendült a gazdálkodása, s az aszály ellenére áruterelési tervét 144 százalékra teljesítette. a tervezett 80 vagon alma helyett például 177 vagon termelt és ennek 77 százaléka export minőségű volt. a közös vagyon értéke tavaly 1,600.000 forinttal gyarapodott és a 380 szövetkezeti tag egész évi jövedelme meghaladta az ötmillió forintot. egy munkaegetés értéke - a természetbeniekkel együtt - 53.76 forint, az egy tagra jutó tiszta jövedelem pedig 13.500 forint./mti/

--

bb 65. tavaly 879 családi ház építését segítette az otp szabolcsban

vid lk-lm ki

1964. február 14.

pénteken sajtófogadást rendezett az országos takarékpénztár nyíregyházi fiókja. bojtos István igazgató elmondotta, hogy összesen több mint 361 millió forintot helyeztek el a megye lakói az otp fiókokban. tavaly, 1962-höz viszonyítva csaknem százötvenmillió forinttal nőtt a betétállomány, amelynek 60 százalékát a közös gazdaságok tagjai helyezték el. sokan vették igénybe az otp hitelakciókat. ennek eredménye, hogy eltűnnek a szalmatetős régi falusi házak, s helyükbe korszerű kétszobás összkomfortos családi házak épülnek. az otp szabolcs-szatmár megyei fiókja összesen 879 családi ház építéséhez adott kölcsönt./mti/

--

18.00/a

- 36 -

18<sup>00</sup> Cse

bb 63. 34 kihelyezett technikai osztály veszprém megyében

vid j-lm fm

1964. február 14.

veszprém megyében ismét megnyitották a kihelyezett technikumokat. az első oktatási napot pénteken tartották a falvak és a tsz-ek középiskoláiban. a kihelyezett technikumok immár negyedszer nyitják meg kapukat. 1959-ben a termelőszövetkezetek szakmunkáshiánya készítette a hazafias népfront veszprém megyei bizottságát az új kezdeményezésre. részletesen kidolgozták a falusi iskolák tervét, módszerét és ma már száz általános iskolai tanár és 50 agrármérnök működik közre a középfokú mezőgazdasági szakemberképzésben./mti/

--

bb 64. tanácselnökök értekezlete a parlamentben

k -lm zs

1964. február 14.

a minisztertanács a fővárosi, megyei és megyei jogú városi tanács vb-elnökök részére pénteken a parlamentben értekezletet tartott, amelyen részt vett fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnök-helyettese, dr. Dallos Ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője és dr. Sághy Vilmos, az országos tervhivatal elnök-helyettese.

fehér Lajos tájékoztatta a résztvevőket kül- és belpolitikai, valamint fontosabb gazdaságpolitikai kérdésekről. a tanácsok feladatairól szólva kiemelte az időszéri mezőgazdasági feladatok szervezett megoldásának szükségességét. hangsúlyozta a kenyérgabona és takarmány, valamint a cukorrépa termelés emelése érdekében szükséges tennivalók jó megszervezésének fontosságát. a továbbiakban a termőföldek védelmére hozott törvény határozottabb végrehajtására, a parlagterületek felszámolására és a mezőgazdasági beruházások sikeres megjavítására teendő intézkedésekről szólt.

a tanácskozáson köböl Józsefnek, az országos tervhivatal főosztályvezetőjének előadása alapján megvitatták a tanácsok tervezési, beruházási és iparpolitikai tevékenységének időszéri feladatait./mti/

--

18.07/a

- 37 -

18<sup>00</sup> Cse

bb 66. az országban 122 muzeum várja a látogatókat - 4 350 000 néző a tavalyi kiállításokon - gazdag program 1964-ben - a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának sajtótájékoztatója

t tf/j szb fm

1964. február 14.

a magyar újságírók országos szövetségének székházában pénteken sajtótájékoztatót tartottak, amelyen dr. Liptai Ervin, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője beszámolt a muzeumok munkájának 1963. évi eredményeiről, és ismertetett az idei terveket.

bevezetőben elmondotta, hogy az elmúlt esztendőben 13 új kiállítási intézménnyel gazdagodott az ország, s jelenleg 122 muzeum várja a közönséget. a különböző gyűjtemények nagyszámu új szerzeménnyel gyarapodtak. ezek között a legjelentősebb a nevezetes szikáncsi aranypénz-lelet, valamint a kongóban és a mongóliai góbi-sivatagban járt tudományos expedíció által hozott 100 000, illetve 30 000 példányos rovargyűjtemény.

széles körben ismertették a tudományos kutatások eredményeit: csupán a fővárosban dolgozó muzeológusok tavaly több mint 400 szakmunkát írtak, és mintegy 250 tudományos előadást tartottak. az utóbbi évekhez hasonlóan szép eredményeket mutat a kiállítások „mérlege... 1963-ban összesen 714 állandó és időszakos bemutatót nyitottak, s ezeket 4 350 000-en tekintették meg. különösen örvendetes, hogy az eddigieknél nagyobb tömegeket vonzottak a jólsikerült vidéki kiállítások, mint például a pécsi néprajzi, a kecskeméti régészeti, a székesfehérvári, a soproni, a tatabányai és a jászberényi helytörténeti tárlat. a fővárosban a műcsarnok népművészeti, továbbá szépművészeti muzeum egyiptomi és csontváry-kiállítását kísérte a legnagyobb érdeklődés.

érdeemes megjegyezni, hogy a múlt év októberében a második országos muzeumi hónap rendezvényeinek és kiállításainak 620 000 részvevője, illetve nézője volt, csaknem annyi, mint 1949-ben egész év alatt. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az emberek - különösen a fiatalok - megkedvelték az új ismeretterjesztési formákat: a muzeumi vetélkedőket, a különféle természettudományi- és műemléki-sétákat. jól működnek a népszerű muzeumbárási körök is, évente összesen többszáz összejövetelt rendeznek, amelyeken érdekes művészeti előadásokat hallhatnak a résztvevők.

/folyt.köv./  
18.12/a

- 38 -

18.12.1964  
Cse

bb 66. /az országban... 1. folyt./- szb

az 1964-es tervekről szólva dr. Liptai Ervin kiemelte, hogy több helyen - egyebek között vértesszőlősen, pécsen, szombathelyen, a halimbai és a nagyharsányi avartemetőben, a pókaszepetki és a zalavári honfoglaláskori szláv településeken - nagy jelentőségű régészeti ásatásokat indítanak. ez évben befejezik a készülő magyar néprajzi atlasz adatgyűjtését, és megkezdik feldolgozását. hozzáfognak budapest jövődj új színterületének, a nagyszabású szabadtéri néprajzi muzeumnak a tervezéséhez, amelyet a várban építenek majd fel.

az idén újabb állandó kiállításokat nyitnak több vidéki városban: miskolcon, szolnokon, veszprémben, szekszárdon, kőszegen, szegeden, békéscsabán, vácott és zalaegerszegen. a magyar nemzeti galéria programjában a szocialista képzőművészek csoportjának, százados uti művésztelepnek és gy. szabó béla-nak az emlékkiállítása szerepel. a szépművészeti muzeum toulouse lautrec és a francia impresszionisták műveiből, valamint a tretyakov-képtár anyagából válogat össze tárlatot.

külföldön számos képzőművészeti kiállítást rendeznek: prágában modern magyar éremművészeti alkotásokat, ámos imre grafikai, vedres márk szobrait és 20. századi magyar mesterek kisplasztikáit mutatják be. a legújabbkori történeti muzeum gazdag anyagot küld ki auschwitzba, arra a nagyszabású emlékkiállítás-ra, amelyet a koncentrációs tábor felszabadításának 20. évfordulójára készítenek. a magyar jakobinus mozgalom nagyjainak tiszteletére a brnoi spielbergben muzeumot rendeznek be. /mti/

--

bb 67. szabálytalan szerelés, túlterhelt felvonó - üzemi balesetek

1964. február 14.

1 bc/gg szb zs

a 7. kerületi wesselényi utca 24. számú ház udvarán tatarozáshoz állványokat állított a fővárosi 3-as számú építőipari vállalat. az anyagszállító felvonó csigáját szabálytalanul szerelték fel, s a felvonót túlterhelték. emiatt rátkai géza, 18 éves segédmunkás, fegyverneki lakos és tóth ilko andrás, 33 éves állványozó, kartali lakos az anyagszállító felvonóval mintegy 10 méter magasból lezuhant. mindkettőjüket súlyos állapotban az 1-es számú sebészeti klinikára szállították.

a blaha lujza téren, a földalatti villamosvasút építő vállalat 7-es számú munkahelyén besenyő ferenc, 51 éves segédmunkás, kerepesi lakos lengő állványról, 7 méter magasban csigát szerelt. munka közben elvesztette az egyensúlyát és lezuhant. súlyos állapotban a szabócs utcai kórházba szállították. /mti/

--

18.20/a

- 39 -

18.12.1964  
Cse

18.12.1964  
Cse

bb 68. kis ferenc - emlékestet rendezett az írószövetség költői szakosztálya

t ft/tr-lm fm

1964. február 14.

az írószövetség költői szakosztálya pénteken kis ferenc emlékestet rendezett a szövetség klubjában.

a nemrég elhunyt költőről mátyás ferenc tartott előadást. horváth ferenc érdemes művész, a madách színház tagja, valamint benjámín lászló, bihari sándor és kónya lajos költők kis ferenc verseiből adtak elő./mti/

-. -

bb 69. befejeződött a régészeti kutatók országos konferenciája

t tf/tr-lm fm

1964. február 14.

pénteken a magyar nemzeti muzeumban folytatódott a régészeti kutatók országos konferenciája.

a tanácskozáson csanda ferenc mérnök „az elektronikus műszerek a régészeti kutatások szolgálatában”, címmel tartott előadást, majd a szakembereknek több modern kutató-műszert mutatott be, közöttük azt a készüléket is, amelyet a szikáncsi arany-lelet végleges feltárásánál alkalmaztak.

a konferencia dr. papp lászlónak, a baranya megyei muzeumok igazgatójának, a mohácsi csatater archeológiai feltárásának eredményeiről, tapasztalatairól szóló előadásával ért véget./mti/

-. -

bb 70. értelmiségi klubot avattak békéscsabán

vid j-lm fm

1964. február 14.

a tit békés megyei szervezetének új békéscsabai székhelyében pénteken felavatták a három helyiségből álló értelmiségi klubot. ez alkalomból a tit megyei elnöksége fogadáson látta vendégül a vele együttműködő társadalmi és tömegszervezetek képviselőit.

dr. nagy lászló, a tit főtitkára mondott megnyitó beszédet majd dr. krupa andrás, a társulat megyei titkára mutatta be a vendégeknek békéscsaba új kulturális létesítményét./mti/

-. -

18.25/a

- 40 -

19.06. CME

Res

bb 71. súlyos szerencsétlenség tőrjén

vid bc/tm-lm sr

1964. február 14.

pénteken súlyos szerencsétlenség történt a szombathelyi máv igazgatóság területén. tőrjén a pályafelújítási munka közben síneket szállított egy teherpályakocsi-szerelvény. miután a szállítmányt lekötötték, a szerelvény fordított állásban ment vissza tőrjére. kocsiján 19 munkás tartózkodott. a szerelvény menetközben kisiklott, s egy pályakocsi legurult a töltésről. horváth andrás tekenyei és málovics józsef tőrjei lakos a helyszínen, sinka ernő tekenyei lakos a kórházba szállítás után meghalt. ketten súlyosan, hatan könnyebben megsérültek. a baleset okának megállapítására vizsgálat indult./mti/

-. -

bb 72. kongresszusra készül a magyar vöröskereszt - pénteken tartották a budapesti szervezet konferenciáját - megkezdődtek a küldöttválasztó megyei konferenciák is

i ms/gg szb zs

1964. február 14.

a több mint félmillió tagot számláló magyar vöröskereszt április 18-19-én tartja 2. országos kongresszusát. az alapszervezeti taggyűlések és a járási konferenciák után februárban megkezdődtek a megyei konferenciák, amelyeken megválasztják a kongresszus mintegy négy száz küldöttjét. ezenkívül többszáz hazai és külföldi meghívott vendég vesz részt az áprilisi országos kongresszuson, amely értékeli a legutóbbi évek munkáját és meghatározza a jövő feladatait.

a budapesti vöröskereszt-szervezet pénteken a magyar néphadsereg központi klubjában tartotta vezetőség- és küldöttválasztó konferenciáját. a tanácskozáson részt vett dr. sarlós istván, a fővárosi tanács vb elnöke, dr. gál györgy, az mszp központi bizottságának alosztály vezetője, dr. gegesi kiss pál akadémikus, a magyar vöröskereszt elnöke, rostás istván, a vöröskereszt főtitkára, hantos jános, a budapesti pártbizottság osztályvezetője. ott voltak a főváros egészségügyének vezetői, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői.

dr. pesta lászló, a fővárosi tanács vb-elnökhelyettese nyitotta meg a konferenciát, majd valler jános, a vöröskereszt budapesti szervezetének titkára tartott beszámolót. elmondta, hogy négy év alatt csaknem 46 000 új taggal és 250 alapszervezettel erősödött budapesten a vöröskereszt, így a mintegy 30 000 diáktaggal együtt a 200 000-et is meghaladja a főváros vöröskereszteseinek száma. a budapesti vöröskereszt tagjai száma évről-évre 15 000-20 000-rel növekszik; legtöbben ma már embertársi együttérzésből, térítésmentesen adnak vért. az elmúlt négy év alatt a szervezet aktivistái csaknem kétfélmillió hallgató előtt mintegy negyvenezer előadást tartottak.

/folyt.köv./  
18.45/- a  
19.06. CME

- 41 -

Res

bb 72. /kongresszusra... 1. folyt./- szb

a beszámolót vita követte, majd megválasztották a szervezet 29 tagu új vezetőségét és budapest 135 kongresszusi küldöttét.

hat megyeszékhelyen egyébként szintén megtartották már a megyei konferenciákat, s a tanácskozásokon az egészségügy társadalmi munkásai eredményes tevékenységről adtak számot. veszprém megye a térítés nélküli véradásban ért el nagy eredményt. több megyében, mint békés és pest megyében arról számoltak be, hogy a tsz egészségügyi felelősök munkája nyomán máris számottevően javul az új szocialista mezőgazdasági nagyüzemek higiéniája. szombathelyen nagymértékben fokozódott az orvosok és egészségügyi dolgozók részvétele a vöröskereszt munkájában és egyre eredményesebbé válik az állam és társadalom együttműködése az egészségügyi problémák megoldásában.

a megyei konferenciák tapasztalatait a vöröskereszt országos vezetőségének március 17-18-i ülésén összegezik. /mti/

--

bb 73. kofi batsát,

gk szb sr

1964. február 14.

a pánafrikai újságíró szövetség főtitkárát, a ghanai újságíró szövetség elnökségének tagját ünnepélyesen a magyar újságírók országos szövetsége tiszteletbeli tagjává választották.

az erről szóló igazolást pénteken a magyar sajtó házában szakasits árpád, a muosz elnöke és siklósi norbert, a muosz főtitkára nyújtotta át kofi batsának. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 66. számú hírünk : /az országban... 1. folyt./ első bekezdésének utolsó mellékmondatát:

„amelyet a várban építenek majd fel,,

kérjük törölni. /mti/

--

19.10/a

19.10.20. *me*

- 42 -

*me*

bb 74. barcs sándor,

1964. február 14.

k gk szb sr

a magyar távirati iroda vezérigazgatója, aki stanley m. swintonnak, az associated press hírügynökség igazgatójának vendégeként az északamerikai egyesült államokban tartózkodott, pénteken hazaérkezett budapestre. /mti/

--

bb 75. megnyitották barta mária festőművész tárlatát a fényes adolf-teremben

1964. február 14.

t tf/gk szb fm

barta mária festőművész alkotásaiból pénteken este ünnepélyesen megnyitották a műcsarnok legújabb kiállítását a rákóczi uti fényes adolf-teremben.

az ünnepségen, amelyen résztvett ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára is, számos érdeklődő jelenlétében frank jános művészettörténész mondott beszédet, ismertette a művész munkásságát és a tárlatot. a kiállítás anyagát - amint egy 30, zömmel virágcsendéletet és napfényes, csendes szobasarkokat, hangulatos tájakat ábrázoló festményt, rajzot - morvai endréné művészettörténész válogatta össze.

a tárlatot március 8-ig tekintheti meg a közönség. /mti/

--

bb 76. a „bel ami,, bemutatója győrtt

1964. február 14.

kábid szb fm

pénteken a győri színházban bemutatták maupassant-kreuder: „bel ami,, című háromfelvonásos zenés darabját - angyal mária rendezésében, és sárosi gábornak, a fővárosi operettszínház művésznének vendégszereplésével. a magyarországi bemutatón megjelent a szerző, peter kreuder is. /mti/

--

19.44/-a

20.10. *me*

- 43 -

*me*

bb 77. bolgár festőművész kiállítása kaposvárott

vid j szb fm

1964. február 14.

pénteken este a kaposvári Latinka sándor művelődési házban ünnepélyesen megnyitották preszláv karsovszki bolgár festőművész kiállítását. a megnyitón a bolgár kultúra és a bolgár nagykövetség képviselői is résztvettek. /mti/

bb 78. időjárásjelentés

gk szb hk

1964. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én, pénteken 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás szombaton estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen hózáporral. reggel párasodás, néhány helyen ködképződés. mérsékelt szél. a hideg idő tovább tart. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 1 - mínusz 4 fok között. /mti/

20.10

-44-  
-vége-

MA



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 15.

bb 1. alpesi vikendház mintapéldánya a szabadság hegyen - házexport ausztriába

i kf-lm vg

1964. február 15.

a budapesti építőipari kiszöv - külföldi dokumentációk alapján - a szabadság hegyen panelekből összerakott alpesi vikendházat épített. a vasbeton pilléreken álló 65 négyzetméter alapterületű ház téli és nyári használatra egyaránt alkalmas. két hálószobája, a nappali szoba, a loggia, a gardrob, a konyha és a fürdőszoba négytagú családnak nyújt luxus igényeket is kielégítő kényelmes elhelyezést. a házikó vasbeton pillérei alatt két kisméretű személyautó is elfér, garázsírozhat.

a szabadság hegyi alpesi ház mintapéldánya annak a sorozatnak, amelyet az építőipari kiszöv és az osztrák transoecnia cég között létrejött megállapodás alapján készítenek majd az építőszövetkezetek. a megállapodás értelmében ugyanis előreláthatólag többszáz ilyen alpesi vikendházat exportál majd a kiszöv ausztriába. /mti/

bb 2. évente 70 ezer kötetet kölcsönöznek a „villamoskönyvtárak,,

i áe/gk-lm fm

1964. február 15.

a mozgókönyvtárak minden héten rendszeres időközönként begördülnek a peremkerületek forgalmasabb villamosmegállóira. a szabó ervin könyvtár „két villamoskocsija,, szállítja ilyen módon az olvasnivalót pestlőrinc, rákospalota, zugló, kelenföld, óbuda, kőbánya könyvtártól messze eső területeire. egy-egy alkalommal 5000-6000 könyvet visznek magukkal állandó állomáshelyeikre. a a könyvkölcsönzés egy-egy alkalommal négy óra hosszat tart és többnyire csaknem teljesen elfogy valamennyi könyv. a két villamoskocsin - akár csak a „stabil,, könyvtárakban - szabályoszerű olvasószolgálat van és beiratkozás alapján történik a kölcsönzés. ezidőszereint csaknem 1600 állandó olvasó szerepel nyilvántartásaikban. működésük óta évenként mintegy 70 000 kötet könyvet kölcsönöztek, az előrejelések szerint ez a szám az idén növekedni fog. /mti/

-i-

MA